

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año IX - Número 3.131

SANTANDER, JUEVES 7 MARZO DE 1935

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

#### LA REVOLUCION EN GRECIA

El movimiento revolucionario que se ha ensañado del territorio griego, desde su lucha denodadamente entre las tropas leales y las sublevadas, ha dado como primera consecuencia que el Gobierno, percatado de su deber como representante de la ley y del principio de autoridad, fusile a veinticinco reos de la tripulación del crucero «Averoff», decreta la celeridad de los juicios sumarísimos y no admita recursos contra sus sentencias.

Duro es el comienzo y ejemplar el procedimiento que sigue el Gabinete Tsaldaris, cuyo deseo de crear una República conservadora le ha enfrentado con el izquierdismo de Venizelos y Plastiras, dispuestos a mantener por todos los medios a su alcance el feudo que en provecho propio habían hecho del régimen.

Allí Tsaldaris, como aquí Gil Robles, se había incorporado al régimen republicano con un profundo sentido patriótico y un ferviente deseo de servir al país, dando satisfacción a sus deseos y orientándole en las rutas seguras del resurgimiento nacional. Allí también la desesperación y la incontinencia política de quienes se vieron repudiados por la opinión, y sin posibilidades de triunfar en los comicios electorales, les desvió de las normas democráticas que tan hábilmente predicaban, para caer en la lucha civil. Hay, empero, una diferencia. En Grecia, una parte del Ejército, con su «Liga Militar», comprometido con Venizelos y el general Plastiras, se ha olvidado del juramento prestado y de la obediencia debida a la autoridad legal. En España, durante la revolución de octubre, el Ejército, consciente de su deber y respetuoso con la palabra que había empeñado, supo resistir los halagos de los sediciosos, y defendiendo el orden social y la legalidad, escribió una de sus más brillantes páginas.

Cabe esperar ahora que el Gobierno griego, cuyo proceder enérgico no se podía con contemplaciones, logre dominar la situación, imponiendo nuevamente el orden y dando una más firme sensación de Gobierno fuerte.

#### LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON FRANCIA

Han terminado las conversaciones oficiales que entre los delegados franceses y españoles se habían reanudado tímidamente para arreglar las incidencias surgidas en las relaciones comerciales francoespañolas.

No ha salido de ellas arreglo alguno, porque el Gobierno español mantiene firmemente su tesis, en tanto que Francia, invocando que la balanza comercial le era desfavorable, pedía nuevas concesiones. Ahora, y son declaraciones del ministro de Hacienda español, la posición ventajosa, comercialmente, ha dejado enormemente y creemos llegado el momento de que no siga decayendo, cuando además el balance de pagos con Francia es ya desfavorable.

Las esperanzas de un arreglo inminente quedan por hoy fallidas, aunque los dos países se han acercado notablemente. Las licencias de exportación administradas por Francia han cedido hasta conformarse con dejarnos en libertad hasta un 65 por 100. Las tasas sobre frutas y legumbres han sido también variadas, pero se mantiene en pie la exigencia de un trato de favor para los automóviles franceses, con perjuicio de las empresas automovilísticas americanas, que con el montaje de sus coches dan trabajo en España, y con quebranto del trabajo nacional.

Como consecuencia de estas discrepancias queda roto el arreglo complementario; subsiste el Convenio comercial de marzo de 1914, que no ha sido denunciado, y se llega a una suspensión, que en el fondo es la ruptura oficial de las negociaciones. Empero, aun cabe la esperanza; y es muy posible que la energía del Gobierno español, dispuesta a arrostrar el cierre de fronteras, repercuta en beneficio de ambos países, haciendo ver a Francia que sus exigencias exageradas deben deponerse en aras de la mutua concordia.

#### PARA ATENUAR EL PARO OBRERO

Poco a poco va abriéndose paso el sentido social en las normas de buen gobierno, que hasta ahora han descuidado la armonía entre unos postulados de ambas partes irremovibles, y se van concretando los esfuerzos para paliar el terrible azote del paro obrero sin cuyo remedio no puede encontrarse deseada estabilidad y la necesaria paz social.

Entendiéndolo así, el Consejo de ministros reunido ayer examinó diversas iniciativas para dar ocupación a los parados y llegó al acuerdo de hacer frenar al paro obrero acometiendo, de primera intención, las construcciones de las Casas de Correos y Telégrafos ya proyectadas.

Este laudable propósito, que para ser completo y encontrar la decidida ayuda en aspectos de mayor envergadura, del factor capital, debiera simultáneamente con una política firme en el mantenimiento del principio de autoridad decidida en la conservación del orden, rematando la desarticulación del movimiento revolucionario de octubre. Sólo con la seguridad que imprimen los actos de Gobiernos fuertes puede renacer un espíritu de tranquilidad propia de los negocios y que hoy está muy atenuado porque se ha hecho de la política una profesión, no para servir a los altos intereses del país, sino a las exigencias partidistas que excluyen toda comprensión y envenenan todas las normas de conducta. Sin deponer tales actitudes sometiendo a todos a la política de las más depuradas normas legales y sociales el intento no pasará de ser un estimable empeño, pero de resultados muy parciales.

### CASA DE SALUD EL BAILE DE LAS CASAS REGIONALES VALDECILLA

#### INSTITUTO MEDICO DE POSTGRADUADOS

La sesión clínica que debía celebrarse hoy, jueves día 7, se suspende por señal de duelo.

### ATENEO POPULAR

#### CONFERENCIA

Hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna de este Centro el culto y conocido periodista don Antonio Morillas, quien disertará sobre el interesante tema «Andalucía a través de sus coplas», siendo acompañada con ilustraciones líricas por los señores don José González y don Manuel Cano.

### LOS CENTROS REGIONALES

#### COLONIA ASTURIANA

Se pone en conocimiento de los señores socios que las invitaciones para el gran baile de las Casas Regionales, que se celebrará el sábado de Páscua en el Teatro Pereda, pueden adquirirse en esta Secretaría, de siete a media a nueve de la noche. Es indispensable la invitación para poder asistir a tal fiesta.

### S. Ruiz Gutiérrez

PIEL Y SECRETAS  
De 12 a 2 y de 4 a 6.  
VELASCO, 7, PRIMERO

### CARNET MUNDANO

#### NOTAS VARIAS

La señora del culto abogado, registrador de la Propiedad de Cabuéniga, don Enrique Jiménez, nacida María Berta Torrente, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.

#### Para muebles, visite almacenes RIBALAYGA

—Se encuentra ligeramente indispuesta la señora de Orbe (don Ramón).

—Se ha trasladado a Gijón el ingeniero don Adolfo Valle González.

—Ha regresado de París la señorita F. del Río Olaeta.

### Audiencia

#### INFORMA EL LETRADO DON ANTONIO ORTUETA

En el día de ayer tuvo lugar en nuestra Audiencia la causa seguida contra don Benigno Arrieta-Larrañaga, acusado de daños producidos por atropello con el automóvil que conducía en un carro de vacas.

El abogado fiscal, señor Fernández Divar, pidió se impusiera al sumariado una multa de 250 pesetas, y 1.225 por indemnización al perjudicado, Andrés Cruz.

Actuó de defensor el joven y elocuente letrado don Antonio Ortúeta, que obtuvo un gran éxito, haciendo una detenida y perfectamente razonada interpretación y aplicación del vigente Reglamento de circulación, rebatiendo de manera acertada los argumentos empleados por la acusación.

El informe del señor Ortúeta, que demostró una especial preparación en la ciencia civil, aunque en esta ocasión el asunto esté comprendido dentro de lo criminal, causó gran sensación entre la gente de toga, que coincidió en el elogio al joven abogado, cuya competencia jurídica quedó demostrada elocuentemente.

Terminó demandando la absolución. La sentencia se espera con curiosidad.

#### CAUSA POR FALSO TESTIMONIO

El 8 de abril de 1933, se celebraba un juicio de faltas, por daños, en Polanco, contra Vicente Calderón Palacios; éste, de acuerdo con Ramón Vega Somonte y José Cueli Herrera, les presentó como testigos en mencionada causa para que declararan a su favor, como en efecto así lo hicieron, faltando a la verdad.

Al comenzar la vista de la causa que por tales hechos se inició en el Juzgado de Torrelavega, los tres procesados se conformaron con la pena de 1.000 pesetas de multa que solicitaba para cada uno el ministerio fiscal.

#### POR LESIONES

En último lugar se celebró la causa instruida contra Fidel Aja Gómez, quien en noviembre de 1930 golpeó con un palo, en el pueblo de Matienzo, a Nemesio Trueba Abascal, causándole lesiones que tardaron en curar 137 días.

La representación del ministerio fiscal solicitó fuera condenada el sumariado a un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional y a que indemnizase al lesionado con 1.500 pesetas.

El querrelante, señor Bustamante, y la defensa, señor Obregón, mantuvieron las conclusiones provisionales, pidiendo el último la absolución.

Las tres causas quedaron pendientes de sentencia.

#### RECURSO

En el recurso de casación por infracción de ley interpuesto por la representación de los penados Víctor García y García, Andrés Avelino Álvarez y Ramón García Roza, se ha dictado sentencia por la Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo declarando no haber lugar al recurso, y por lo tanto confirmando la sentencia que dictó el Tribunal de urgencia de esta Audiencia, condenando a cada uno a dos años de prisión menor, como autores de un delito de tenencia de armas.

### JUVENTUD CATOLICA DE ASTILLERO EXPOSICION DE ALBERTO HERNANDEZ

Hoy, jueves, será inaugurada la exposición de pintura del conocido artista, Alberto Hernández, a la que auguramos un éxito de visitantes.

En esta exposición figuran las últimas obras de este pintor, en las que se marca una nueva ruta de factura, sin salirse de su personalidad característica.

El acto de clausura será el próximo sábado, a las siete de la tarde, en el que Alberto Hernández pronunciará una charla que lleva por tema «Covadonga».



La rondalla «Die Nauderers», acompañada de significados miembros de la «Casa Montañesa», visita la Redacción de «El Norte de Castilla», de Valladolid.—(Fot. Cacho.)

#### GLOSAS

### UNA MUJER EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

por M. FERNANDEZ ALMAGRO

Durante mucho tiempo se ha podido decir—y de hecho se ha dicho—que la mujer en España sólo estaba capacitada para ser una de estas dos cosas: reina o estancquera. Luego, por lo visto, fué ganando trincheras del campo social, y hoy lo señorea, en pie de igualdad con el hombre, y aún va camino de desplazar a éste de algunas de sus posiciones históricas. Pero aún le quedaba un reducto que tomar, ¡y qué difícil el asedio...! La Academia, en cualquiera de sus diversas manifestaciones, resistía a la mujer con un tesón digno de mejor causa. Y cuidada que la mujer empujaba con el extraordinario impulso de algunos grandes hombres... El caso más reciente está muy vivo en el recuerdo de todos: la condesa de Pardo Bazán. Vano empeño el suyo. La Academia no capituló; precisamente la de la Lengua, esto es, la llamada a cuidar del idioma, por aquella singularísima mujer enaltecida. Que otras Academias en distintas coyunturas cediesen, se explicaba hasta cierto punto, por la falta de mujer excepcional a quien rendirse. No teníamos médicas de gran fuste, ni historiadoras de categoría, ni pintoras de pinceles magistrales... Pero la cultura ha ido ascendiendo de nivel, y la mujer ha ampliado el armamento de su inteligencia, y ya no ha sido posible la actitud hostil de otra época. Una Academia ha izado la bandera blanca de su capitulación, y ha entrado en ella, gallarda y victoriosa, la primera mujer española: doña Mercedes Gaibrois de Ballesteros es ya académica de la Historia. Registremos el hecho por lo que significa como índice de una evolución en el sentido general de vida española. Pero también por lo que abona la figura de aquella mujer, toda ella talento y cultura; digna por lo mismo de iniciar una serie, que ya irán nutriendo otras elecciones académicas con los diez o doce nombres que la intelectualidad femenina actual ofrece a la admiración indiscutida de los españoles.

El apellido Ballesteros es ilustración prestigiosa de la Historiografía española contemporánea. Lo lleva un catedrático de la Universidad de Madrid, que en sus trabajos de clase y en sus publicaciones varias acredita un sentido penetrante y una técnica cumplidísima. La «Historia de España» de don Antonio Ballesteros Berrota—que a él nos estamos refiriendo—es una obra en marcha, que incorpora a todas las Bibliotecas los tomos que sucesivamente publica, que muy pronto quedará concluida, y que en unos diez volúmenes, de rica documentación, de adecuado rigor científico, de claro estilo didáctico, de valiosos coadyuvantes gráficos, ofrece el panorama de la vida de España a través de los siglos y según los itinerarios todos de la cultura y de las costumbres de la múltiple existencia, en fin, de un pueblo que ha hecho grandes y magníficas cosas. Pues bien: esposa y compañera del profesor Ballesteros es Mercedes Gaibrois, la nueva académica, o académica, como se empeñan en decir—y realmente no les falta razón—los que argumentan con la indiferenciación sexual de los trabajos de la inteligencia y de las funciones públicas. Este género de convivencia intelectual, fortalecida por el mutuo amor, da al matrimonio Ballesteros un valor especial, que hace pensar en el matrimonio Curie. Pero no se trata en el caso español de una colaboración en que se fundan ambas personalidades, al crear una obra común. Mercedes Gaibrois es historiadora por su propia cuenta, como es Antonio Ballesteros historiador de obra personal, si bien no quepa regatear a éste su influencia en el rumbo de aquella; influencia en el trabajo, derivada probablemente de cotidianos cambios de impresiones.

Mercedes Gaibrois es historiadora ella misma, y enteramente suyos son, entre otros trabajos, los tres tomos del «Sancho IV de Castilla», base firme de su renombre. Desbordaría los límites de un artículo, como el presente, de carácter general, puntualizar la aportación de la autora al estudio de un reinado muy turbio en su conocimiento científico, sólo aclarado ahora mediante investigaciones de primera mano y ese don típico de los historiadores de raza, por cuya virtud el pasado se anima, recobrando los sucesos pulsación y valor. De suerte, que Mercedes Gaibrois forma entre los exploradores de la Edad Media, «enorme y delicada», misteriosa en el juego de profundas contradicciones. La ciencia histórica de nuestra época va iluminando un período de interés extraordinario, y si por lo que hace a nuestra España, ha sido don Ramón

Menéndez Pidal el descubridor que ha perfilado límites y ha definido toda clase de accidentes en terreno tan abrupto y quebradas luces, a Mercedes Gaibrois le corresponde el honor de haber acotado una extensa zona; la perteneciente no sólo al reinado antes aludido de Sancho IV, sino a los siguientes de Fernando VI y de Alfonso XI. Precisamente, el discurso de ingreso de la nueva académica ha versado sobre «Un episodio de la vida de María Molina», y es feliz anticipo de una obra amplia y exhaustiva, que ofrecerá, de seguro, las mismas características del «Sancho IV», según fácil profecía de don El Tormo en su contestación de la Academia: «Plenitud, información agotada, centralización totalizadora del cúmulo integral de las notas; labor también, en suma, de las que llamamos benedictinas».

Bien puede afirmarse que el público interesado en el suceso aguarda con vehemente interés el advenimiento bibliográfico de un trabajo, en el que la Ciencia ofrecerá sus frutos, abonados por la literatura. Porque conviene añadir que Mercedes Gaibrois posee, además, las gracias del lenguaje.

\*\*\*

Y claro está: en el transcurso de la ceremonia académica, mientras posábamos la mirada en la visión tradicional del estrado—rojo y oro—, no podíamos por menos de pensar que el único modo de purgar a las Academias de un posible pecado de anacronismo, es procurar que sirvan para algo e insufiarlas el aliento de los tiempos nuevos. El acierto de la elección, que ha motivado estas líneas, estriba precisamente en eso.

M. FERNANDEZ ALMAGRO

(Prohibida la reproducción.)

#### LOS ESTUDIANTES CATOLICOS

### EL DIA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

En días anteriores hemos venido anunciando los actos que los estudiantes católicos han preparado para celebrar las fiestas de su Santo Patrono. Como todos los años revestirá una gran brillantez digna de sus entusiasmos y de su constancia en honrar a su protector.

Hoy día de su festividad queremos dar el programa íntegro para que todos los estudiantes y, en general, todo Santander, honre, como es debido, la memoria del gran filósofo cristiano.

Por la mañana, en la iglesia de los Padres Carmelitas, habrá misa de comunión, oficiará el excelentísimo señor obispo que, como otros años, tendrá para los jóvenes palabras de aliento. Después de la misa los estudiantes se reunirán en sus respectivos círculos para desayunar. Por la tarde, a las tres en punto, gran festival deportivo en el campo de la Magdalena. Contenderán en partido de fútbol el equipo de estudiantes de Medicina y el de EE. CC. Los equipos se alinearán en la forma siguiente: Medicina: Barrios, Trallero, Agudo; Meneses, Illera, Quintanilla; Morante, Llana, San Miguel, Diego y G. de la Casa.

EE. CC.: Martínez; Carrera, Canales; Quevedo, Ramos, Varela; Mata, X. X., Coto, Pichi y San Miguel.

Se celebrarán también en el in-

termedio las siguientes pruebas atléticas: 100 y 1.500 metros; saltos de altura, longitud y pértiga; lanzamientos de peso y disco y carreras de sacos. Para esta fiesta existen valiosos premios donados por diversos comercios de la localidad.

\*\*\*

Por la noche, la gran velada teatral en el Colisevm. La hemos hablado en días anteriores de la animación extraordinaria que existe ante este espectáculo. Las localidades también hemos dicho que eran escasas y todo hace suponer que habrá que colocar el «no hay entradas». La obra, en verdad, merece, pues es del conocidísimo P. Muñoz Seca y se titula «El conflicto de Mercedes».

Los jóvenes encargados de su representación son ya de sobra conocidos en estas lides teatrales. Todo ello hace suponer un éxito sin precedentes y de veras: se lo deseamos a estos entusiastas muchachos. Las localidades en la taquilla del Colisevm.

### Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42.

# carpeta de noticias

**EL TIEMPO**  
 Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander):

- Presión barométrica media en milímetros, 767.7.
- Tendencia barométrica, subiendo.
- Temperatura máxima, 10.0.
- Idem mínima, 5.8.
- Viento dominante, Este.
- Fuerza media del viento en minutos por segundo, 3.
- Lluvia caída, 0.0.
- Horas de sol eficaces, 8 h., 30 m.
- Probable cielo nuboso, algunas nieblas y mar rizada.

Para zócalos y artesanos, Ribalagusa  
**Stillográfica**  
 encontrada en el baile de Pereda. A disposición su dueño en Comisaría Vigilancia.

## ANUNCIOS OFICIALES

**AYUNTAMIENTO DE SANTANDER**  
 Anúnciase en el Boletín Oficial de la provincia, la instalación de un motor de 1 H.P. para accionar una máquina heladora, en una industria, sita en la prolongación de la calle de Cervantes, número 28, bajo, propiedad de don Alfredo Galiana.

Santander 6 de marzo de 1935.—El alcalde, Teodoro Gerez.

## Asociación Comercial de Comestibles

Suplica al Gremio de Alimentación, Cafés, Bares, Puestos y Lecherías y a cuantas personas pueda interesar, que cumplan con toda fidelidad el Contrato de trabajo del Ramo de alimentación, pues esta Sociedad cooperará con los inspectores del Trabajo para el exacto cumplimiento del reglamento citado. Esta Sociedad recogerá las denuncias de sus asociados para su tramitación.

## LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente:  
 Comidas distribuidas, 1541.  
 Estancias causadas por transeúntes, 5.  
 Asilados existentes en el establecimiento, 192.

Una suscripción, un donativo para los innumerables pobres que acuden a nuestros comedores de Asistencia Social...

**Carlos R. Cabello**  
 HA TRASLADADO SU CONSULTA y consulta a CASTELLAR, 15, primero (piso enfrente del Gobierno Civil).  
 DE 12 A 4 TARDE

## ASOCIACION CATOLICA DE PADRES DE FAMILIA

Esta Directiva ruega a todos sus asociados acudir el próximo domingo, día 10, a las once y media de la mañana, a la solemne clausura de las Jornadas de Acción Católica, que se celebrará en el Gran Cine y en cuyo acto harán uso de la palabra dos elocuentes oradores de la Junta central.

El acto será presidido por nuestro amadísimo prelado.

Las invitaciones pueden recogerse en Puente, 3, primero, de once a una y de cuatro a seis, todos los días, hasta el sábado día 9.

## UNA BODA

En la iglesia de Santa Lucía han unido sus destinos la bella señorita Guadalupe Pesquera con el distinguido señor don José Alicia.

Fueron padrinos don Manuel Martínez y don Manuel Claramont.

Después de la ceremonia religiosa novios e invitados se trasladaron al popular restaurant "La Vizcaína", de La Albericia, donde se reunieron en banquete de bodas de más de cien cubiertos.

Nuestra cordial enhorabuena a los nuevos esposos.

**EMOCIONANTE MATCH**  
**RACING - ESPAÑOL**  
 GENERAL: TRES PESETAS

## CRONICA DE SUCESOS

### DOS ACCIDENTES DE TRABAJO, UNAS DETENCIONES Y UN CHICO CON QUEMADURAS

Ayer hubo pocos motivos,afortunadamente, para nutrir esta sección. En las oficinas de la Guardia municipal, en las de Seguridad y en las de Vigilancia, no existían, hasta las siete de la tarde, asuntos de mayor trascendencia, como igualmente sucedía en la Clínica municipal de urgencia.

En ésta, y entre varias personas asistidas, figuraron dos obreros, lesionados en accidentes del trabajo, y un muchacho con quemaduras de consideración, producidas con gasolina.

Para muebles de oficina, RIBALAYGUA

## espectáculos

**MARIA LISARDA**.—A las siete, función benéfica y a las diez y media: «Una avería en la línea».

**GRAN CINEMA**.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El correo de Bombay».

**TEATRO FEREDA**.—Desde las seis de la tarde, único baile de máscaras.

**SALON LICEO**.—A las cuatro y siete y cuarto: «EL COFRE MISTERIOSO» (en español).

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

**PALMIL**  
 Purgante Ideal  
 El más indicado en todas las indias osiciones, debe a bolsina Precio UNA peseta

**HOY JUEVES**  
 REGALO DE GLOBOS  
 EN LA  
 DROGUERIAS-PERFUMERIAS  
**PEREZ DEL MOLINO**  
 Plaza de J. Estraña, 1  
 Compañía, 3 - Wad-Ras 3, y  
 Blanca, 17 (DROGUERIA AZUL)

### NOTICIAS Y COMENTARIOS

#### COSAS DE TOROS

**ANIBAL CRESPO**  
 Este conocido novillero montañés, que tan buen entrenamiento ha hecho este invierno en los tentaderos de Salamanca, está en unas condiciones inmejorables para empezar la temporada. Como es sabido, don Eduardo Pages nos obsequiará en la inauguración de temporada con una bonita novillada, en la que no puede faltar el nombre de nuestro buen torero santanderino Anibal Crespo, el cual, en la última que toreó el año pasado en Ampuero, alcanzó un éxito rotundo. Esperamos que Anibal se arrime este año, y lo demás sólo viene.

**Dr. SOLIS CAGIGAL**  
 Por oposición, de la Lucha oficial, contra las enfermedades venéreas y de la piel.  
 CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7.  
 — PUNTIDA, 3, 1.º —

#### MANOLITO PEREDA

Así se llama este torero, también montañés, y de pura cepa. Este niño, que así se le puede llamar, tiene catorce años y torca como uno de veinte; es decir, que con el capote y la muleta es una cosa algo seria, en cuyas suertes imprime un arte personalísimo. De administrar a este nuevo tallo torero se ha encargado el conocido aficionado Mayorico Martín, el cual nos dice que este verano Manolito Pereda se vestirá el traje de luces por primera vez, y que del cual tiene las más fundadas esperanzas, puesto que Pereda reúne sobradas condiciones para la lidia y el valor, que es lo principal.

Enhorabuena, Pereda, y a ver si te vemos pronto en la mesonita de Cuatro Caminos para poderle buscar como a un gran torero. Que así sea.—P. C.

**MADRES**

No consorciar se buscado el único purgante para sus hijos la nueva pastilla purgante ven de nueva Pastilla purgante ven de niños adultos y ancianos.

## «LA VOZ DE CANTABRIA» EN BARRUELO

### SITUACION PRECARIA

Vista la situación que está atravesando el comercio y la industria, que es en extremo angustiosa, motivada, como todos sabemos, por los pasados sucesos; la "Asociación de Comerciantes e Industriales" de ést., en sesión extraordinaria ha acordado, por unanimidad, dirigir a las autoridades competentes una respetuosa, pero bien razonada instancia, pidiendo se conceda moratoria de pago en las contribuciones hasta tanto se solucione el asunto de la vuelta al trabajo de los obreros de estas minas que se hallan en paro; perjudicando grandemente el desenvolvimiento comercial.

### UN RUEGO A LAS AUTORIDADES

Los vecinos de los barrios altos (Moragas y Campero), están disgustadísimos porque todas estas noches los chicos (de unos doce a 16 años) no cesan de tirar piedras a las puertas y ventanas de las casas, causando rotura de cristales y las molestias que es de presumir, al mismo tiempo también hacen esto con las personas.

Como esto es una "gracia" ya muy pasada de "rosca" y de muy mal "gusto", rogamos a nuestras activas autoridades vean la forma de cortar esta clase de atropellos, ya que a sus padres, al parecer, no les obedecen.

Para tresillos y butacas, RIBALAYGUA

**ZEISS DIAPHTAL**  
**OPTICA**  
 CRISTALES PUNTALES  
 Nuestro gran stock de cristales de las mejores marcas, aseguran a usted el despacho rápido y correcto de las recetas de los señores oculistas

### NOTAS MILITARES

**DE INSTRUCCION PRE-MILITAR**  
 Han comenzado las clases de instrucción pre-militar en la Escuela del Tiro Nacional de esta capital, para los mozos del actual reemplazo (cuotas y de haberes) que deseen reducir el tiempo de servicio en filas.

### ACCION POPULAR

Como teníamos anunciado, anoche dieron principio las clases nocturnas para obreros en nuestro domicilio social, Bailén, 4, tercero. Todas las jóvenes que deseen acudir pueden pasar a inscribirse.

**A. Abascail Ruiz**  
 MEDICO ODONTOLOGO  
 PASEO DE PEREDA, NUM. 37  
 Teléfono número 25-33.

**JOAQUIN SANTIUSTE**  
 Del Sanatorio Madrazo.  
 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
 Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6  
 WAD-RAS, 5, 1.º—Tel. 13-63

**Dr. C. AGUILERA**  
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
 Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
 AMOS DE ESCALANTE, 8, 2.º  
 Teléfono 28-30.

### DE CANTABRIA

**Fondos públicos**  
 Cédulas del Banco Crédito Local, 6 por 100, a 95 por 100; pesetas 10.000.

**Acciones**  
 Electra de Viesgo, a 329 pesetas una; 50 acciones.

### DE BILBAO

**Acciones**  
 Banco de Bilbao, 1.090.  
 Banco de Vizcaya A. 1.027,25.  
 Banco Hispano Americano, 157. Para muebles modernos, RIBALAYGUA

### DE SOCIEDAD

Ha salido para Avila el culto administrador de Correos de ésta, don Rafael Boy.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo don José San Millán, ex-teniente del ferrocarril del Norte en Madrid.

—Se encuentra en ésta pasando unos días el inteligente maestro aparañador don Juan de Dios Saez, buen amigo nuestro.

Feliz estancia les deseamos.

—Ha llegado procedente de Barcelona de Pie de Concha, la simpática señorita Teresa Sáez.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el afortunado estudiante don Cándido García.

Bien venidos.—Marsí.

### POLITICA

#### MONTANESA

El Estado ha procurado atender a los pobres pescadores que con pequeñas embarcaciones a remo, a vela, a motor o con su propia fuerza personal, colectiva o que las explotan a la parte, arriesgando constantemente la vida para mal vivir, entrapandose con frecuencia.

#### LA INDUSTRIA PESQUERA Y LAS INSTITUCIONES SOCIALES

El Estado ha procurado atender a los pobres pescadores que con pequeñas embarcaciones a remo, a vela, a motor o con su propia fuerza personal, colectiva o que las explotan a la parte, arriesgando constantemente la vida para mal vivir, entrapandose con frecuencia.

## cotización en las bolsas

### MADRID

(Información facilitada por el Banco de Santander.)

	DIA 5	DIA 6	DIA 5	DIA 6
<b>Tesoros 5 por 100.....</b>	102 95			
<b>INTERIOR</b>				
Serie F.....	72 75	72 50		
Id. B.....	72 75	73 00		
Id. D.....	72 75	73 00		
Id. C.....	72 75	73 00		
Id. A.....	72 75	73 00		
Id. B y H.....	71	71 00		
<b>EXTERIOR</b>				
1928, 5 por 100.....	77 50	78 50		
Id. 1929, 5 por 100.....	94 00	94 00		
Id. 1930, serie F.....	98 25	98 00		
Id. 1931, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1932, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1933, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1934, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1935, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1936, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1937, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1938, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1939, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1940, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1941, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1942, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1943, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1944, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1945, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1946, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1947, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1948, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1949, serie F.....	96 25	96 25		
Id. 1950, serie F.....	96 25	96 25		
<b>ACCIONES</b>				
Banco de España.....	570	568		
Id. Hispano-Americano.....	158			
Id. Español de Crédito.....	190			
Sanco Central.....		75		
Bascos.....	221			
Juro-Elguera.....				
Azuarcera.....				
Telefónica, preterentes.....	109 50	109 70		
Norte.....	289			
Alicante.....	204 50	202 70		
Municipio de Petroses.....				
Refronias.....				
Hidroeléctrica Española.....	159			
Albericia.....	44 40			
Explosivos.....	531			
IRCS.....				
<b>OBBLIGACIONES</b>				
Azuarcera, sin estamp.....	74	73 50		
Bascos, prima.....	238 50			
Norte, prima.....	59 10	59 20		
Norte, 5 por 100.....	92	92 25		
Norte, 5 por 100, 1918.....	92			
Id. 1920.....	97 10			
Id. 1925.....	84			
Id. 1928.....	84			
Contrada, 5 por 100.....				
Compañía de Almería.....	98 75	99		
Telefónica, 5 y medio.....				
<b>CAMBIO</b>				
Francos (Paris).....	48 45	48 45		
Libras.....	84 70	84 70		
Yenes.....	7 80	7 80		
Dólares.....	2 94	2 94		
Marcs.....	61 00	60 00		
Francos Suizos.....	205 00	205 00		
Seigas.....	172	172		

### DE SANTANDER

**Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 102.**  
**Marítima Unión, 142.**  
**Obligaciones**  
 Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 92,50.  
 Hidroeléctrica Española, 5 por 100 (1919), a 93.  
 Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, a 96,50.  
 Bonos Duero, 6 y medio, 105.  
 Telefónicas, 5 y medio, 99.

**ASMA** Catarros bronquiales remedio eficaz  
**JARABE MEDINA DE QUEBRACHO**

### INFORMACION MARITIMA

#### LA INDUSTRIA PESQUERA Y LAS INSTITUCIONES SOCIALES

El Estado ha procurado atender a los pobres pescadores que con pequeñas embarcaciones a remo, a vela, a motor o con su propia fuerza personal, colectiva o que las explotan a la parte, arriesgando constantemente la vida para mal vivir, entrapandose con frecuencia.

#### MAREAS PARA HOY

Pleamares: m., 4'55; t., 5'15.  
 Bajamareas: m., 11'13; t., 11'33.  
 Coeficientes: 115 mañana, 112 tarde. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

#### EL TRAFICO EN EL PUERTO

Buques entrados:  
 "Coruna", de Amsterdam, con nitrato.  
 "Cabo Ortegal", de Bilbao, con carga general.  
 "Reocin", de Gijón, con carbón.  
 "Cabo Villano", de Bilbao, con carga general.  
 Despachados:  
 "Amada", para San Sebastián, con carga general.  
 "Cabo Villano", para Bilbao, con id.  
 "Coruna", par Pasajes, con nitrato en tránsito.

#### PARA MUEBLES ECONOMICOS, RIBALAYGUA

#### EL TIEMPO EN LAS COSTAS

Anunciado por el Observatorio de Santander:  
 "Probable tiempo de cielo nuboso, algunas nieblas y mar rizada."  
 Por el Observatorio de Santander: "Altura del barómetro, 773. Termómetro, 10. Viento Sureste flojo. Matizada del Nordeste. Cielo despejado. Horizontes neblinosos."  
 Los barcos de altura trajeron ayer regular cantidad de cajas de especias distintas, pescado que se cotizó muy bien en la Almotacenia.

**G. Iñigo**  
 OCULISTA  
 PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11  
 (Casa de Ródenas)

LA JORNADA DEPORTIVA

FUTBOL

EL DOMINGO, EN EL SARDINERO, RACING-ESPAÑOL

Ribera, 19 APEZARENA TORRELAVEGA SANTANDER SASTRE DE SEÑORA Y CABALLERO Consolación 32ª DIAS DE PRUEBA: Miércoles, de 3 a 7 y Domingos, de 9 a 1

EL DIA EN TORRELAVEGA

INDIGNACION Y DOLOR POR LA PROFANACION DE LA TUMBA DEL MARQUES DE VALDECILLA Al ser conocida en esta ciudad la noticia de la profanación de la tumba del marqués de Valdecilla, de los labios de los ciudadanos, sin distinción de clases, surgió una exclamación de indignación, en el mismo tiempo que mostraban en su semblante el dolor que les producía la profanación cometida con el benefactor de la Montaña y de España.

SARACIBAR MEDICO-OCULISTA

ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LOS OJOS Mártires, 8, chalet, Torrelavega.

teniendo preferencia por LA VOZ DE CANTABRIA, por su amplia y comprensible información, mereciendo grandes elogios los artículos de «Pícticos» y «Teofastros». A continuación damos a conocer los programas que han sido cursados produciendo enérgicamente: Acción Popular a gobernador civil.—Comisión Popular Torrelavega protesta pública atropello tumba marqués Valdecilla, cuya figura venerable fué ejemplo de las virtudes de la raza, adhiriéndose a cuantos actos se organicen en sufragio.—El Comité.»

José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.ª—TORRELAVEGA

de España, gran filántropo y marqués de Valdecilla, digno como ninguno de ser llamado excelentísimo señor, porque así lo fué. Cámara de Comercio e Industria de esta ciudad protesta enérgica y dolorosamente por tan atroz hecho y encarece todos los medios posibles para no dejar impune tan atroz ultraje.—La salud afectuosa. Santiago Sañudo, presidente.»

LA FUNCION CELEBRADA A BENEFICIO DEL COMEDOR INFANTIL

Como saben nuestros lectores, el día del corriente se celebró en el Gran Salón una función a beneficio del Comedor Infantil y Asistencia Social. Hay muchas personas que creen que el festival ha producido bastantes pesetas para el Comedor infantil. Nosotros, que estamos enterados de los ingresos habidos en taquilla, podemos asegurar que no han alcanzado para sufragar los gastos de local, película, alumbrado, acomodadores, etc., habiendo un déficit de veinte pesetas.

MUEBLES BARATOS 4 CAÑOS TORRELAVEGA

Comer infantil y Asistencia Social. Hay muchas personas que creen que el festival ha producido bastantes pesetas para el Comedor infantil. Nosotros, que estamos enterados de los ingresos habidos en taquilla, podemos asegurar que no han alcanzado para sufragar los gastos de local, película, alumbrado, acomodadores, etc., habiendo un déficit de veinte pesetas.

ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO

Pueden vencerse esas dolencias con el poderoso reconstituyente: Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito y restaura las energías en pocas semanas. Es una acertada composición aorobada por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

caritativas no acuden a ayudar con su obolo a las señoritas de la Juventud Católica Feminina, no podrá seguir funcionando el Comedor infantil.

NACIMIENTO En el pueblo de Tanos dió a luz un niño doña Concepción Abascal Pérez, esposa de don Marcos Cano Maza.

CLASES NOCTURNAS PARA OBREROS Nos es grato poner en conocimiento de los alumnos de estas clases y de los que deseen serlo, que desde el día 6 del corriente estamos instalados en los locales que utilizó la compañía de Santaña aquí destacada, y que tendrán lugar todos los días de la semana, con el siguiente horario: A las seis y cuarto, Gramática; a las siete, Aritmética, y a las ocho, Francés. Esta última será los lunes, miércoles y viernes, y los martes y sábados, a esta misma hora, se darán las clases mediante conferencias de Geografía e Historia.

Recordamos que para acudir a estas clases lo único que se exige es tener más de catorce años, advirtiéndole que acuden a ellas hasta alumnos de treinta y cinco años.

MISS CARNAVAL 1935 En el baile celebrado por la «Peña Sports» el martes por la noche fué elegida «Miss Carnaval 1935». La elección recayó en la guapísima señorita Mariuca Sánchez, que no cuenta más que diecisiete años y por añadidura es madrileña.

El fallo fué acogido con aplausos del público que asistió a la fiesta. Además del título de «Miss», fué obsequiada la simpatísima Mariuca con un precioso estuche de perfume.

Tendremos el gusto de publicar la SE DAN LECCIONES TAQUIGRAFIA MECANOGRAFIA Y ORTOGRAFIA

Señorita ANGELINA F. LLANO Calle San José, «Casa Nu. va», 1.ª izquierda Torrelavega

NOTAS CARNAVALESAS Como habíamos anunciado, el domingo pasado, tocando y entonando el castizo pasodoble de «La bella Inés», hizo su entrada en esta ciudad a las 9.40 por el reloj de la iglesia vieja (hora local, las diez de la mañana) la «murga» titulada «Los que faltaban», que procedía del industrioso pueblo de Campuzano.

Durante su brillantísima actuación, puede decirse que se hicieron los «camos» de la población, pues igual los forasteros que los de casa, no cesaban de aplaudir y de adquirir copias; tanto es verdad esto último, que el «Gordo», que era el que las vendía, sudaba como en pleno verano, y hay quien asegura que se bañó; ¡tal era el trabajo que sobre él pesaba!

Como no podía faltar en estos casos en que se desborda el entusiasmo, se dieron varias notas pintorescas; una de ellas fué en el ferrial de La Llama, donde por querer el dueño de una hermosa vaca escuchar a los «muruistas», rompió el trato cuando la hubiera podido vender a buen precio.

Cuando por la noche conversamos con el señor director, nos dijo que se hallaba satisfechísimo de la actuación de todos, si bien había observado que el del bombo, que es de la provincia de Valladolid, lo había hecho bastante mal y que para el próximo año se presentará en mejores condiciones.

También nos manifestó que se hallaba agradecidísimo al público por la acogida que les había dispensado; a las autoridades, por haberle dado toda clase de facilidades para poder salir; al comercio y al señor director de la Banda de música, por hacer cerrado y termina el concierto, respectivamente, a la una de la tarde.

Y, por último, nos dijo el señor Torralva Gago que él no es profesor de baile, como por error se dijo, sino un humilde hijo del trabajo que se gana la vida por esos mundos de Dios arreglando paramus y puchereros, y que él no haber asistido sus nietos Santo y Nieves, a pesar de sus buenos deseos, fué por no autorizarles sus padres debido al día tan frío y lluvioso que hacía.

LA LIGA.—Lo que dicen los torrelaveguenses Sañudo y Mendaro

Sañudo y Mendaro hablan con un periodista madrileño del desgraciado accidente del último Madrid-Athletic de la forma siguiente: «Sañudo.—Todavía no me lo explico. Yo llevaba el balón e iba ciego con él. De pronto veo, más bien siento, que un athlético surge de no sé dónde. Un choque fortísimo y caigo al suelo. Cuando creo que soy sólo el caído, oigo quejarse a mi primo, y luego, unos gritos de Lafuente. Trato de incorporarme y no puedo. Después me entero de que Pedro tiene una pierna rota. Ya en la caseta, me echo a llorar y pido perdón a mi primo. No quería salir a jugar la segunda parte. Mi lesión en el muslo, y sobre todo la impresión de la desgracia, me tenía acocuinado. Ya ví usted lo que hice. No estaba en el campo. Emilián me puso un tanto en bandeja y lo desaproveché. ¿Cree usted que si no estoy en semejante estado de ánimo se hubiera perdido el partido? No es jaactancia, pero se hubiera ganado. Yo jugaré muy mal; pero entro y doy quehacer a la defensa. El partido me duró así como seis horas. Pensaba en el pobre Pedro, y todo lo demás no contaba para mí. Yo no soy un jugador violento; ¿cómo iba a serlo, por excepción, con mi primo hermano? Otra vez, jugando en Valladolid, le di un porrazo. Pues bien: dejé el balón, que estaba muy cerca de la puerta, y fui a atenderlo. El público me puso verde.

Mendaro.—En el sanatorio, rodeado de familiares y amigos. El encuentro fué una cosa tonta. Fernándo llevaba la pelota, y como es natural, fui a quitársela; rebotó en su cuerpo, y al caer al suelo me pisó en la pierna. Sentí un dolor agudísimo y que no podía moverme.»

EL DOMINGO, EN EL SARDINERO

Las bruscas y desconcertantes jornadas en que la Liga se desenvuelve dan una emoción extraordinaria al gran «match» que se celebrará el domingo en los Campos de Sport, entre el Racing Club y el Español, de Barcelona.

Con el resultado habido entre el Betis y el Arenas, el equipo santanderino iguala a puntos con éste y el Donostia; por ello, el Racing se ve obligado a tener contra los españoles una actuación extraordinaria, ya que las circunstancias aconsejan la suma de los dos puntos para las armas cantabrias; pues de no ser así, el Racing podría quedar de momento sumido en el último lugar de la clasificación, por no ser difícil un empate el domingo en Ibañeta, entre el Arenas y el Donostia.

Grande será el esfuerzo que nuestro equipo tendrá que hacer en la próxima jornada de la Liga; pero la afición montañesa, una vez más, debe contribuir a animar en esta durísima prueba a los racinguistas; pues no olvidemos que el Español, además de reunir un conjunto formidable, ha vencido fuera de su casa al Valencia, Donostia, Arenas y al Athletic de Bilbao, como Ararat, Deilmiro, Cifuentes, Iriondo, Manolín, y tres jugadores internacionales de clase extra: Solé, Prat y Bosch.

Para este emocionante partido queda abierta la taquilla desde hoy, jueves, en la Secretaría del Club.—X.

CICLISMO LOS HERMANOS TRUEBA NO CORRIERON EN LA SUBIDA DEL MONT AGEL

La prueba en cuestión que el domingo se celebró en Niza reunió a un buen puñado de corredores regionales, todos ellos excelentes escaladores. Dejaron de participar los corredores españoles, no porque desearan las pendientes de los Alpes marítimos—como dice «l'Auto»—, sino porque la garantía ofrecida apenas si cubría los gastos de desplazamiento. Esta es la razón aducida por Ezquerro, y es posible que sea la misma que hayan tenido los de Sierra-pando.

Barral, vencedor por tercera vez consecutiva de la subida al Mont Agel, mandó en amo y señor desde la salida de Niza hasta recorrer los 36 kilómetros de subida y coronar los 1.300 metros de altitud sobre el nivel del mar.

Notemos ahora unos detalles de la carrera: El día, magnífico, se vio favorecido por un ligero viento que, en general, ayudó a los corredores.

Empieza el suizo Amberg colocándose en cabeza, pero enseguida Giorgetti (Alvaro) inicia una escapada. Fajolle le da alcance con Beaulieu, seguido de Puppo, Gianello y Chabre.

Al llegar a Montecarlo, punto en el que se inicia la verdadera pendiente, Barral ya integra el grupo anterior, así como Néri y Ferrando.

A continuación marcha solo Piccard, que a su vez precede a Minardi, Bodino, Arnaldi y Pastorelli. Las diferencias son bastante apreciables.

Benoit Faure, desparecido, decide por retirarse. Maréchal, Marceillou, Buse y Bula no se distinguen por su brío.

En las proximidades del alto de las Mulas, Barral demarra de pie sobre los pedales y quiere marcharse solo. Néri va a su rueda. Pero a los cien metros pierde terreno, adelantándole Amberg y Ferrando. Continúan el esfuerzo, pero el suizo deja a Ferrando.

Barral, ya solo, está haciendo una admirable carrera. El suelo, lleno de piedras y guijarros, no impide que Barral siga con facilidad su soberbia ascensión. Amberg, cerca del líder, tiene la desgracia de pinchar, y aunque continúa un rato sobre la llanta, decide por cambiar de tubular.

Sin demostrar cansancio, Barral pisa la meta, aclamado por una gran muchedumbre.

La clasificación de la carrera fué la siguiente: Primero, Barral, que cubrió los 36,500 kilómetros en 1 h. 22 m. 8 s. 3/5 (recorrido batido); segundo, Ferrando, 1 h. 24 m. 15 s.; tercero, Néri, 1 h. 24 m. 39 s.; 4, Giorgetti, 1 hora 25 m. 5 s.; quinto, Minardi, 1 h. 25 m. 27 s.; sexto, Piccard, 1 h. 25 minutos 55 s.; séptimo, Pastorelli, 1 hora, 25 m. 58 s. A continuación llegaron: Arnaldi, A. Rolland, Puppo (1 h. 27 m.), Amberg (1 h. 27 m. 18 s.), Gijssels, etc.



¡Ya encontré lo que buscaba! Un jabón suave, espumoso y aromático que impida el acoroso e irritaciones de la cara después de afeitarse. Un jabón que evite las infecciones, que purifique la piel y la limpie de granos y rugosidades. Un jabón de perfume discreto y agradable que refresque y tonifique la epidermis. Este jabón ideal y práctico para el hombre es el famoso



LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32.—San Sebastián

gado a tener contra los españoles

tengan la desgracia de quedarse en la «cola»... y la de no poseer influencias bastantes en la Asamblea anual para conseguir la ampliación de la I División a catorce Clubs.

Los dos primeros clasificados en cada uno de los tres grupos de la II División, juegan un torneo para la designación de los dos afortunados que ascienden automáticamente. Juegan todos contra todos, a doble partido, y la clasificación se establece por puntos.

Para ahorrar fechas se evita la repetición de los partidos que dentro de los torneos de grupo se han jugado ya y su resultado se computa a los efectos del nuevo torneo.

De manera que antes de iniciarse éste ya hay un cuadro de clasificación provisional que es el siguiente:

Table with 2 columns: Club name and points. Clubs listed include Osasuna, Celta, Hércules, Murcia, Valladolid, Sabadell.

PRIMERA VUELTA

10 de marzo: Murcia-Valladolid, Sabadell-Celta. Osasuna-Hércules.

17 de marzo: Valladolid-Osasuna, Celta-Murcia, Hércules-Sabadell.

24 de marzo: Osasuna-Celta, Hércules-Valladolid, Sabadell-Murcia.

31 de marzo: Celta-Hércules, Valladolid-Sabadell, Murcia-Osasuna.

SEGUNDA VUELTA

7 de abril: Valladolid-Murcia, Celta-Sabadell, Hércules-Osasuna.

14 de abril: Osasuna-Valladolid, Murcia-Celta, Sabadell-Hércules.

21 de abril: Celta-Osasuna, Valladolid-Hércules, Murcia-Sabadell.

28 de abril: Hércules-Celta, Sabadell-Valladolid, Osasuna-Murcia.

NOTA DE LA F. R. O. F. Partidos para el próximo domingo.

Relación de los partidos oficiales que se celebrarán el próximo domingo, día 10 de los corrientes, en los campos y horas que se señalan a continuación:

Primera división de Liga.—En el Sardinero, a las cuatro de la tarde, Racing Club-Club Deportivo Español, de Barcelona.

Primera «fase» eliminatoria del campeonato «Copa España».—En Santaña, a las cuatro, Santaña F. C., campeón de Cantabria, contra el Arenas Club, campeón de Aragón.

Tercera categoría preferente.—En los Arenales, a las once de la mañana, Madrid F. C.—C. D. Río de la Pila.

Tercera categoría ordinaria.—En los Arenales, a las 2.15, Royal F. C.—C. D. Cueto. En los Arenales, a las 4.15, U. C. La Mundial—C. D. Venecia. En Miramar, a las once de la maña-

na, C. D. Vista Alegre-Sotileza Sport. En Astillero, a las 4.15, Astillero F. C.—U. D. La Penlla.

Los señores árbitros y liniers para los partidos señalados se nombrarán en la noche de hoy, jueves.

CAMPEONATO ESCOLAR.—La Copa del S. E. U.

INDUSTRIAS-A. JUANES.—Hoy, jueves, festividad de Santo Tomás de Aquino, patrón de los estudiantes, se celebrará en los Arenales este encuentro, que es considerado por toda la afición estudiantil como el de mayor interés y emoción de este reñido torneo.

Ambos equipos presentan sus mejores conjuntos, deseosos de conseguir un triunfo que supone la supremacía del deporte futbolístico entre los estudiantes, ya que ambos teams son considerados como los dos mejores conjuntos de la competición.

Un buen día de fútbol será el de hoy, y a juzgar por el interés que ha despertado este encuentro, los campos de los Arenales se verán repletos de público, deseoso de presenciar este reñido encuentro.

El partido comenzará a las tres y media en punto de la tarde.

INSTITUTO DE TORRELAVEGA, 2; ACADEMIA MERCANTIL, 1.—El pasado martes, y con gran concurrencia de público, prueba del interés que este campeonato ha despertado, se celebró el encuentro correspondiente a dicho torneo entre los equipos arriba citados.

El partido comenzó con dominio de la Mercantil, que a los seis minutos se apuntó el primer tanto, merced a un penalty lanzado por Liguís. A los dieciséis empató Torrelavega por mediación de su delantero centro, terminando de esta manera el primer tiempo.

A poco de comenzada la segunda mitad, los torrelaveguenses se apuntaron el goal del triunfo como resultado de un castigo lanzado por su medio centro. A partir de este momento se endureció el juego, cundiendo el nerviosismo en jugadores y público, menudeando los incidentes hasta el extremo de que el señor Muro, árbitro de la contienda, se vió obligado a suspender el partido cuando faltaban quince minutos para su terminación. El resultado hasta este momento era, pues, de dos a 1 a favor del team forastero, resultando justo, ya que jugó mejor que su contrario, distinguiéndose sobre todos el extremo «García Aroca, jugador de gran renombre. De los veintidós, únicamente Liguís.

Hacemos constar al señor Puig, capitán de los guardias de Asalto, la imprescindible necesidad de que envíen fuerza a los partidos, en evitación de incidentes que con tanta frecuencia se repiten.—X. X.

CONVOCATORIAS Y AVISOS. Notas oficiales de los Clubs.

D. MIRANDA.—Se ruega a sus jugadores Fermín, Alonso, Muñiz, Viadero, Sánchez, Angel, Víctor, Seira, Ruiloba, Abdón, Reste, González y Villagra se pasen mañana, viernes, a las ocho y media por el domicilio social para tratar del partido del domingo. Se les ruega puntual asistencia.—La Directiva.

PEDESTRISMO EN EL ALTA SE CORRERA EL DOMINGO LA SEGUNDA PRUEBA DE SELECCION

El próximo domingo se correrá sobre la pista del paseo del Alta, la segunda prueba pre-selección para formar definitivamente los equipos que acudan el próximo día 17 a Bilbao.

Antolín y Fuentes ya están en preparación hace días, así como también Domingo, Solinís y Arriola. El neófito Del Amo, revelación de la temporada, cuya preparación corre a cargo del veterano Matías San José también se dispone a ponerse en forma para Luchana-Bilbao.

La Unión Montañesa tiene inscrito a sus equipos y no cabe duda que será reforzado con Domingo, Solinís y Arriola, que con Antolín y Antonio Gómez formarán, en Bilbao, en la meta de Las Arenas.

Jacinto, Fuentes, Del Amo y X. X. con los consabidos suplentes, intentarán repetir la hazaña de temporadas anteriores.

Hoyarán sus entrenamientos los hermanos Gómez, en Guarnizo, y en Santander, Domingo, Solinís y Arriola, con motivo de las Fiestas del Estudiante en La Magdalena.

El recordman de la Marina militar Gómez, se presentará el domingo a la carrera del Alta, y de sus resultados saldrá el equipo que acuda a la prueba de «Excelsius».

Ya lo saben los aficionados al pedestrismo, el domingo a los terrenos del Alta a ver los nuevos valores y a los veteranos.

Consiguiremos el trofan etaoi? Consiguiremos el trofeo social Luchana-Bilbao este año?

Los chavales tienen la palabra.—Hel.

Lunas biseladas y plateadas para muebles y decoración

RAMON D. FEJEIRO Carbal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

### EL GOBIERNO ESTUDIO DETENIDAMENTE EL PROBLEMA DE LAS NEGOCIACIONES CON FRANCIA

**A LA ENTRADA**  
MADRID.—A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, asistiendo todos los ministros, incluso el de Trabajo, señor Anguera de Sojo.

A la entrada, ninguno de los consejeros hizo manifestaciones a los periodistas.

**A LA SALIDA**  
A la salida, el señor Jalón, como de costumbre, facilitó la referencia verbal de lo tratado en la reunión. Dijo que el señor Anguera de Sojo informó de distintos asuntos de su departamento, principalmente el que se refiere al despido de los obreros de las minas de Riotinto. Este asunto estaba paralizado por la enfermedad del señor Anguera de Sojo, pero mañana continuará las gestiones cerca de la Compañía de Riotinto, para poder informar después al Consejo. Hemos tratado de una sentencia de muerte contra Félix Fernández Deni y otra contra Ezequiel Casquete González, por los sucesos de Medina de Rioseco, que han pasado al Supremo. El gobernador general de Asturias ha dado cuenta al Gobierno de la situación de los obreros de la Constructora Naval de Reinosa. Las obras del pantano se encuentran paralizadas en aquella región, debido a algunas dificultades que han surgido en lo relativo a las indemnizaciones a los propietarios de aquellos terrenos. El Gobierno se ocupó de las comunicaciones transatlánticas rápidas en las líneas del Mediterráneo, Brasil y el Plata. El ministro de Industrias llevará a la próxima reunión detalles sobre el particular. Agregó el señor Jalón que por su parte había dado cuenta de su propósito de imprimir la mayor celeridad posible a las obras de la Casa de Correos de Cuenca y de llevar a cabo la construcción de la de La Coruña. Ha sometido tam-

bién el ministro a la aprobación del Consejo los proyectos de construcción de Casas de Correos en Orense, Córdoba, Granada y Palma de Mallorca, que aminorarán el paro.

Los ministros de Industrias y Agricultura dieron cuenta de su viaje a Levante, de su impresión sobre el paro forzoso y de los daños causados por las heladas, habiéndose acordado llevar a cabo algunas obras de defensa contra las inundaciones en Alcala y otros puntos. Sobre las heladas, se nombró una ponencia, integrada por los ministros de Agricultura e Industrias, que efectuarán un estudio sobre este asunto y sobre el cultivo de la naranja. El ministro de Estado informó sobre las negociaciones comerciales francoespañolas, sobre cuyo asunto facilitó una referencia el señor Jalón. Dijo que en 31 de enero quedó sin efecto la parte complementaria del Contrato de comercio y navegación hispanofrancesa, de marzo de 1934.

Como ambos países se encuentran trabando conformes se iniciaron las negociaciones, y en diciembre éstas llegaron a su auge. Se estudiaron los puntos más interesantes y el Gobierno español llegó al mínimo de peticiones y al máximo de concesiones. Esta buena disposición de España no satisfizo del todo a Francia y aquel Gobierno retiró a sus delegados. El Gobierno español está dispuesto a reanudar en cualquier momento las negociaciones con el Gobierno francés.

Los demás ministros, no hicieron manifestaciones a los periodistas.

### LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial dice:

**JUSTICIA.**—Ascensos y nombramientos de magistrados.

**GUERRA.**—Normas suprimiendo el Consorcio de Industrias militares.

Creando la Dirección general de Industrias militares.

Varias concesiones y nombramientos.

**MARINA.**—Autorizando la presentación de un proyecto de constructores navales y adquisición de material para defensa del litoral.

**GOBERNACION.**—Decreto regulando el ingreso en la Orden de la República, de los militares que hayan tomado parte en los pasados sucesos.

**HACIENDA.**—Decreto reorganizando la Dirección de lo Contencioso y estableciendo algunas normas para el ascenso de los abogados del Estado.

**AGRICULTURA.**—Expediente de delimitación de la zona forestal en Granada.

**INDUSTRIA.**—Decreto regulando la exportación de patata.

### NOTAS DE AMPLIACION

El Consejo de ministros de hoy estuvo dedicado en su mayor parte al informe relativo a la suspensión de las negociaciones comerciales con Francia, hecho por el señor Rocha. El Gobierno acordó hacer pública la referencia facilitada por el señor Jalón a la salida del Consejo. Las dificultades han surgido, al parecer, por la actitud de Francia al no aumentar el contingente de nuestros productos y querer algo así como un monopolio de nuestro mercado para sus automóviles.

El señor Anguera de Sojo informó de todo lo relativo al despido de obreros en las minas de Riotinto. El ministro hizo notar al Gobierno que no admitiendo a las minas a nuevo personal, hay gran cantidad de hijos de mineros que se encuentran ya en edad de trabajar. Sin embargo, no lo han hecho nunca, y es ésta la parte por donde se necesita encauzar el problema, que el Gobierno procurará remediar lo antes posible.

El Gobierno tiene en su poder una copia de la diligencia practicada en el proceso de González Peña. Dicha copia fue solicitada por el señor Cid para examinarla y mañana la entregará al señor Anguera de Sojo con el mismo fin. En un próximo Consejo se decidirá sobre este asunto, que pudiera tener derivaciones de carácter político.

Los ministros de Agricultura e Industrias informaron de sus viajes por Levante. El señor Jiménez Fernández opina que se ha extendido demasiado el cultivo de la naranja, llegando incluso a algunas zonas donde nieva casi todos los años. Se nombró una Ponencia, formada por los ministros de Agricultura e Industrias, que informarán detalladamente y propondrán al Gobierno la solución pertinente.

### AYER FALLECIO EN MADRID EL DUQUE DE MIRANDA

MADRID.—Este mañana ha fallecido en el Sanatorio del Rosario el duque de Miranda, a consecuencia de una operación quirúrgica por una dolencia que venía sufriendo desde hace tiempo. Su fallecimiento, al ser conocido, ha causado general sentimiento.

## SUCESOS EN MADRID

### UN AEROPLANO CAE SOBRE LA CALLE DE BRAVO MURILLO

MADRID.—A las cuatro y cuarto de la tarde de hoy volaba una avioneta sobre la calle de Bravo Murillo, en la barriada de los Cuatro Caminos. El aparato se vio que hacía algunos giros extraños, en uno de los cuales viró hacia la calle de Carolina, según parece con el propósito de aterrizar en un solar; pero no pudo hacerlo, y perdiendo en absoluto la estabilidad fué a caer violentamente sobre la casa número 6 de dicha calle.

El aparato, al caer, rompió la pared exterior del edificio empotrándose en él y rompiendo el tabique de un piso en el cual doña Socorro Cobo, de 19 años, daba una clase de párvulos perteneciente a un Colegio instalado en dicho edificio.

El estrépito causado por el aparato al caer sobre el edificio fué enorme, y sembró el pánico en la calle. Este pánico adquirió caracteres más alarmantes, por los gritos de auxilio de los pequeños que se hallaban a aquella hora recibiendo la clase.

La parte posterior del aparato quedó destrozada, así como también la delantera.

Rápidamente se acudió en auxilio de los tripulantes del aparato, viéndose que ambos habían quedado en el interior de la cabina.

El piloto resultó gravísimamente herido y el tripulante que le acompañaba resultó muerto. Tenía la cabeza completamente destrozada.

En la Casa de Socorro de Cuatro Caminos fueron curados doce niñas, algunas de ellas de carácter grave. La niña Luisa Marian Gonzalo, de 5 años, falleció a poco de ingresar en la Casa de Socorro, en brazos de su madre. Su madre en aquellos momentos trágicos estaba dando a luz.

El piloto se llama Víctor López y su acompañante Santiago Leiza. Era natural de San Román (Lugo) y salió del aeródromo de Barajas sin el correspondiente permiso. Tenía la intención de hacer un vuelo hasta Colmenar. Por haber cometido últimamente algunas imprudencias, fué dado de baja hace poco tiempo en la Liga de Pilotos Civiles.

Como anteriormente decimos, el piloto resultó herido gravísimo. Tiene, entre otras heridas, la fractura de la tibia y el peroné izquierdos y una fuerte conmoción cerebral.

A consecuencia de este trágico hecho hay siete heridos graves.

En el lugar del suceso se aglomeró numerosísimo público, y a causa de ello, una camioneta atropelló a Rafael Sánchez, de once años, y causó lesiones también a un guardia, a quien igualmente atropelló.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado, y realizó las oportunas diligencias.

Ante él compareció el guarda del solar anejo al edificio siniestrado, el cual relató el suceso en la forma ya conocida.

La finca siniestrada ha sido apuntalada.

### DETENCION DE TRES SUJETOS DE CUIDADO

MADRID.—José Martín, Fernando Blanco y José Pedriñana han sido hoy detenidos por la Policía. Estos individuos eran buscados desde hace tiempo, pues se tenía la convicción absoluta de que se dedicaban a cobrar el socorro de los Comités de las Juventudes comunista y socialista. Pensaban huir a Francia con lo que cobrarán. Blanco era secretario general del Comité de la Juventud Socialista de León y está reclamado por el Juzgado militar de dicha ciudad como complicado en los sucesos de octubre.

A Pedriñana se le encontró un carnet con la numeración de algunos billetes de cincuenta y cien pesetas, que no pudo justificar. Se le encontró también un recorte de un artículo de «C N T».

### DETENCION DE DOS COMUNISTAS

MADRID.—Cuando hoy José Datas entregaba a Rafael Miragalla un paquete con cincuenta ejemplares del pe-

riódico «Frente Rojo», fueron ambos detenidos. Los dos pertenecen al partido comunista.

### MAS DETALLES DE LA CATASTROFE DE AVIACION DE AYER EN MADRID

MADRID.—La Dirección general de Seguridad ha pedido al Aéreo Club que dé cuenta de todo lo relacionado con respecto al accidente de aviación de hoy. Según antecedentes, el piloto Víctor López Rodríguez tenía permiso de la Dirección general de Aeronáutica, como piloto civil que era, para volar durante una hora diaria, sin determinar el lugar del vuelo. Pero hoy, según parece, carecía de la correspondiente autorización de la citada Dirección para volar, así como también del permiso correspondiente del Aéreo Club. Víctor López Rodríguez pertenecía a la Liga de Pilotos Civiles.

Esta noche, en el Hospital de la Beneficencia, adonde fué conducido, le fué practicada una punción lumbar al piloto Víctor López, pero el herido no recobró el conocimiento y falleció a los pocos momentos de serle practicada tal punción.

Por orden del Juzgado, el cadáver fué trasladado al depósito.



### FALLECIMIENTO DE UNA CENTENARIA

VALENCIA.—Ha fallecido en la Casa de Misericordia la asilada Ramona Carreira Pérez, de ciento un años, que ha permanecido en dicho hospicio durante cincuenta y seis años. Su muerte ha sido muy sentida.

### SE HALLABA ACUSADO EN AMBERES Y ES ABSUELTO

BARCELONA.—En la Sección Segunda de la Audiencia, ante jurados, se vio la causa seguida contra Eloy Abad Hidalgo, acusado de haber dado muerte en Amberes a un marinero sueco, en unión de otro sujeto. Según el apuntamiento, el procesado, que carecía de medios de vida para procurarse dinero, en unión de un compañero llamado Juan José Cambra, a la salida de un bar siguieron a un marinero sueco que llevaba una respetable cantidad de dinero, se lo robaron, le ahorcaron con una corbata y tiraron su cadáver al río.

En Bélgica fué detenido Cambra y condenado a veinte años de trabajos forzados. Entonces denunció al hoy procesado, el cual, el año 1933 fué detenido en España, donde se hacía llamar Fernández, y que en aquella época tenía el guardarrropa de un cabaret de la Rambla.

En su interrogatorio, el procesado negó haber dado muerte al marinero sueco. En relación con el nombre supuesto, dijo que lo usaba por haber desertado de la Marina de guerra.

El dueño del cabaret donde el procesado prestaba sus servicios, dió buenos informes de él.

El fiscal sostuvo su acusación, a la que se opuso el defensor, y el Jurado emitió un veredicto de inculabilidad, pero consideró al procesado culpable de un delito de uso de nombre supuesto, por lo que el Tribunal de Derecho condenó a Eloy Abad Hidalgo a dos meses y un día de prisión y quinientas pesetas de multa.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53

EL SEÑOR

## D. RAMON PORTILLA CARUS

falleció cristianamente en París el 5 de marzo de 1935

A LA EDAD DE 56 AÑOS

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Segunda Carús (viuda de don Ramón Portilla); hermanos don Rafael y don Fernando; hermana política doña Emilia Revuelta Acereda; sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

La misa de alma se celebrará mañana, viernes, a las OCHO Y MEDIA, en la iglesia parroquial de San Francisco. En todas las iglesias y conventos de esta ciudad serán aplicadas misas por el eterno descanso de su alma, en mencionado día.

Santander, 7 de marzo de 1935.

## NOTICIAS DE POLITICA

### UNA DISPOSICION RESPECTO DEL INGRESO EN LA ORDEN DE LA REPUBLICA

#### EN EL MINISTERIO DE COMUNICACIONES

MADRID.—El ministro de Comunicaciones manifestó a los periodistas que había conversado con el ministro de Hacienda sobre la inversión de las anualidades presupuestadas para la construcción de Casas de Correos en La Coruña para evitar la paralización de las obras.

Ha hecho gestiones también el ministro para la construcción de Casas de Correos en Granada, Orense y Córdoba. En Palma de Mallorca se construirá otra.

#### EN EL MINISTERIO DE ESTADO

El ministro de Estado recibió hoy entre otras visitas la del embajador del Brasil don Alcibiades Passanha.

#### DE MADRUGADA EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación al recibir esta madrugada a los informadores, les manifestó que la única noticia que tenía que comunicarse era la tragedia de esta tarde. Dijo que el infortunado aviador había salido del aeródromo sin el permiso oportuno, puesto que ya hace tiempo que se le había retirado el carnet. Agregó que con este motivo había reiterado las órdenes al director general de Seguridad con objeto de que se prohiban los vuelos de aeroplanos por capitales. Además, dijo que se instruirá el oportuno expediente para depurar las responsabilidades oportunas, y ver quién fué la persona que autorizó en el aeródromo la salida del aviador.

Un periodista preguntó al ministro si mañana habría Consejo en Palacio y el señor Vaquero contestó que creía que no, puesto que además de no haber recibido aun la citación, había hablado con el señor Lerroux y nada le había dicho.

El ministro facilitó, por último, un decreto aprobado en el Consejo de ministros de hoy, en el que se dice que la huelga general revolucionaria del mes de octubre del pasado año, con sus trastornos en todos los servicios de abastecimiento, transportes, agua, luz, limpieza, etc., dió lugar a que en la mayoría de los Gobiernos civiles, aun antes de la declaración del Estado de guerra y como medida preventiva, se adoptaron medios para no interrumpir los servicios que fueron prestados por elementos militares con gran espontaneidad y celo, no sólo en lo referente a los servicios corrientes, sino también a los técnicos y profesionales. Por todo lo cual, y fundado en tales consideraciones, a propuesta del Consejo de ministros, se decreta lo siguiente:

Artículo 1.º A propuesta de los gobernadores civiles, podrá concederse el ingreso en la Orden de la República a los militares que con motivo de los sucesos revolucionarios del pasado octubre hubiesen cooperado en cualquiera forma que se estime meritoria a la acción del Gobierno.

Art. 2.º En estas propuestas, que se elevarán al ministerio de la Gobernación en el plazo improrrogable de dos meses, contados a partir de la publicación de este Decreto, se hará constar el motivo por el que se solicita la gracia para cada uno de los incluidos en ellas, expresando la categoría militar y clase de recompensa que en relación a ella deba concederse a juicio del proponente.

Dado en Madrid a 6 de marzo de 1935.—Nicolet Alcalá Zamora y Torres. El ministro de la Gobernación, Eloy Vaquero Cantillo.

### NO SE REUNIO LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

La Diputación permanente de las Cortes no se ha reunido hoy ni se halla convocada. El presidente de la Cámara marchó a San Juan de Luz para descansar durante unos días, antes de la reanudación de las sesiones de Cortes.

### EL SEÑOR ROYO VILLANOVA Y LA CRISIS

En los pasillos de la Cámara, el señor Royo Villanova, decía que quizá la semana próxima se plantee el problema político. El motivo principal será la sentencia de González Peña. Añadió el señor Royo Villanova que en el Consejo de ministros en que se trate de este asunto, habrá votación y ganarán los radicales que ya cuentan con siete votos. González Peña quedará indultado, pero los partidos que forman la coalición gubernamental mostrarán por ello su disgusto y ello traerá seguramente la crisis. Inmediatamente tiene que irse a la formación de un Gobierno que gobierne con estas Cortes, del que tendrá que haber una obligada participación de la Ceda y una menor representación de los demás partidos de hoy en el Poder. Este Gobierno lo presidiría el señor Martínez de Velasco o el propio Gil Robles.

### UNOS NOMBRAMIENTOS

Uno de los nombramientos de magistrados aprobado en el Consejo de ministros de hoy, se refiere al Supremo, y es designado para este cargo el señor Pellón. Para la vacante que deja en el Juzgado de Madrid ha sido nombrado el presidente de la Audiencia de Salamanca.

De Justicia se aprobaron también algunas nuevas relaciones sobre repartición de funcionarios en la Magistratura y en la Judicatura.

### FOR LA TARDE EN LA PENAL

A las cinco menos cuarto de la tarde llegó el señor Lerroux a la penitenciaría, donde permaneció hasta ocho de la noche en que manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarse. Le visitaron los señores Villanueva, Cantos, Guerra, Río y Ceballos.

Preguntado el señor Lerroux si se iban ya en Madrid las copias del proceso contra González Peña, contestó que las había recibido el lunes. Terminó diciendo que iba al domicilio del presidente de la República para someterle su firma algunos decretos aprobados en el Consejo de esta mañana. Y ya en puerta se volvió a los informadores les dijo:

—¡Ah! Y no crean ustedes en esos anuncios de crisis y de formaciones nuevo Gobierno.

### SOBRE LA SUPUESTA TIRADA DE LA POLITICA DEL SEÑOR LERROUX

El señor Royo Villanova dijo esta tarde, refiriéndose a los rumores circulados acerca de una posible retirada de la política del jefe del partido radical, que si este hecho se produjera, las fuerzas que forman en el partido irán a engrosar la Ceda, otras al lado del señor Martínez de Rrío. Aunque él cree que todos los que se sientan liberales deben formar parte del partido agrario.

Encontrará cosas interesantes leyendo nuestra sección de anuncios por palabras en la página séptima.

### EN CUENCA

### UN MUERTO Y TRES HERIDOS EN UN CHOQUE

CUENCA.—Prácticamente a las doce de la noche ha ocurrido un grave accidente de automóvil a veinte kilómetros de Cuenca, en la carretera de Tarazona a Teruel. Procedentes del pueblo de Elnes, regresaban a esta capital en un automóvil a su propiedad los señores José y Valentín de Manuel lleja, de catorce y die, y ocho años respectivamente, acompañados de la guardia civil del puesto de Almorvar del Pinar, concentrado en el Eliseo Monedero, de veintidós años, casado; la esposa de Esperanza Martínez, de diez y seis años, y el guardia civil del automóvil Gregorio Huerta, que llevaba el volante.

Corca del pueblo de Mohor cuando el vehículo marchaba a gran velocidad, sin duda por el mal estado de la carretera se desvió de ruta y fué a chocar de costado contra un corpulento árbol, con tal fuerza, que quedó totalmente destrozado.

El guardia Eliseo quedó muerto en el acto, y resultaron con graves heridas, tanto, que se temía que fallezcan, los hermanos propietarios del vehículo y la esposa del guardia muerto. El guardia conducía el coche sufre ligeras lesiones.

El cadáver del infortunado Eliseo fué trasladado al Depósito judicial del pueblo de Mohor.

Los hermanos don José y don Valentín fueron conducidos con debidas precauciones a su domicilio, y Esperanza Martínez, al Hospital provincial.

Una camioneta que pasó a las dos de la madrugada por el lugar del accidente recogió a los heridos y los trasladó a la Casa de Socorro y avisó a las autoridades.

En el suceso interviene el Juzgado.

### ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

### LOS ARBITROS PARA LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

MADRID.—Han sido designados los siguientes árbitros para los partidos del domingo:

Primera División  
Madrid-Oviedo, Iturralde.  
Valencia-Betis, Casterlena.  
Barcelona-Athletic de Madrid, Steinhilber.  
Arenas-Donostia, Melcón.  
Sevilla-Athletic de Bilbao, Iglesias.  
Racing-Español, Arribas.

Segunda División  
Baracaldo-Stadium de Avilés (partido suspendido), Zabala.

Divisiones Finales para el ascenso a la primera División  
Murcia-Valladolid, Villalta.  
Sabadell-Celta, Ostalé.  
Osasuna-Hércules, Balaguer.

Tercera División, eliminatoria para la Copa de España  
Nules-Cartagena, Cruells.

INFORMACION DE ANDALUCIA

FALLECE UN HOMBRE QUE FUE APURADO EN UNA RIÑA

SEVILLA.—A última hora de la madrugada ingresó en el Hospital, en gravísimo estado, Francisco Ramos Ramírez, de cuarenta y ocho años, que anoche, a las ocho, fué protagonista, en el pueblo de Almonte, donde reside, de una riña con Manuel Oriuela. Este le asestó una tremenda puñalada en el vientre, penetrante en la cavidad y con sección de los intestinos. Se le trajo con toda presteza a Sevilla, donde se procedió a practicar una operación quirúrgica, pero falleció a los pocos momentos de haberse operado.

UN MENDIGO, AL QUE SE LE ENCUENTRAN 13.500 PESETAS

LUCENA.—La Benemérita ha recogido a un mendigo, de cincuenta y cinco años, llamado José Iñigo, al que se le encontraron 13.500 pesetas, que dijo eran los ahorros de toda su vida.

DEL FRACASADO MOVIMIENTO SEDICIOSO

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR GENERAL DE ASTURIAS

EL SUMARIO INSTRUIDO CONTRA COMPANYS

MADRID.—El sumario instruido por el Tribunal de Garantías contra Companys, que fué remitido al fiscal de la República, ha sido ya devuelto por éste al citado alto Tribunal.

EL SEÑOR ALARCON EN EL CONGRESO

Esta tarde estuvo en el Congreso el señor Alarcón para algo relacionado con el sumario por el alijo de armas.

DICE EL SEÑOR VELARDE

OVIEDO.—El gobernador general de Asturias manifestó a los periodistas que ya estaba designado el solar en que construirá la Casa de Correos y que inmediatamente se daría comienzo a las obras.

Informó luego de la llegada del señor Santiago, de la Dirección general de Seguridad, para reorganizar los servicios de la Policía en esta provincia.

Dijo también el señor Velarde que la Comisión de ingenieros militares está haciendo un proyecto para la construcción de un aeródromo en los terrenos de La Morgal (Llanera). Con estas obras se establecerá una base permanente en León.

En la reunión de mañana de la Junta de Socorro, el Gobernador pedirá un crédito para la construcción de siete cuarteles para la Guardia civil.

Terminó diciendo el gobernador general que las fuerzas de la Benemérita van a pasar a 1.000 y las de Asalto se aumentarán en cuatro veces más de las que ahora hay, con armamento y material moderno.

EN EL AYUNTAMIENTO DE MADRIDEJOS

SE DECLARA UN INCENDIO QUE CAUSA DAÑOS DE BASTANTE CONSIDERACION

TOLEDO.—Esta mañana se declaró un incendio en el Ayuntamiento de Madridejos, que desde los primeros momentos se vió que adquiría incremento. Las llamas amenazaban propagarse a varias fincas próximas y a la iglesia de Santo Domingo y Santa María. Avisados los bomberos de la capital, llegaron una hora después a iniciado el fuego, y con la colaboración de algunos vecinos trabajadores en la extinción del incendio. De la iglesia hubieron de sacarse algunas imágenes ante el temor de que serían destruidas por el fuego.

Han quedado destruidas la techumbre del Ayuntamiento y parte del local donde estaba instalado el Jurado mixto, y algunos efectos en la iglesia de Santo Domingo y Santa María.

Los daños son de bastante consideración. Por fortuna, no hubo que lamentar lesiones personales.

TELEGRAMAS CORTOS

EL GENERAL FRANCO

GENOVA.—El general Franco, que había anunciado para hoy su llegada a ésta, ha tenido que retrasarla por causa del fuerte temporal reinante en el Estrecho.

UN REGISTRO POLICIAO

BARCELONA.—La Policía ha efectuado un registro en el domicilio del detenido alemán Henry Aller, donde se encontraron algunos documentos que prueban su relación con organizaciones comunistas internacionales.

DEL PROCESO LINDBERGH

LA SITUACION DE HAUPTMANN, CONDENADO A LA SILLA ELECTRICA

TRENTON.—Hauptmann, el condenado a muerte por haber sido declarado culpable del asesinato del niño Lindbergh, quizá no volverá a ver a su propio hijo. Después de visitarle hoy la señora de Hauptmann ha declarado que su esposo continúa con el mismo valor, "dura como bien, como bien, no teme nada", porque sabe que no ha hecho nada, y agregó que nunca volverá a traer al niño a la cárcel para ver a su padre.

LA AVIACION INGLESA

EXISTE EL PROPOSITO DE FORMAR EN CUATRO AÑOS 41 ESCUADRILLAS NUEVAS

LONDRES.—El presupuesto de Aviación publicado hoy tiene un aumento de gastos de 3.676.500 libras esterlinas (128 millones de pesetas) sobre el de 1934-35, y que se utilizarán para dotar a las fuerzas aéreas británicas de once escuadrillas más para renovar el material de diecinueve escuadrillas y para fomentar la Aviación civil, especialmente por la construcción y mejoramiento de aeródromos. El presupuesto total importa 28.850.100 libras esterlinas.

En el memorándum que acompaña al presupuesto, lord Londonderry, ministro de Aviación, recuerda que ya al presentar el presupuesto de Aviación del año pasado advertía el Gobierno inglés que si continúa la situación de entonación, y en vista del fracaso de la Conferencia del Desarme, Inglaterra se vería obligada a remediar la situación de inferioridad en que se encontraba frente al programa de construcción aérea que se anunció entonces consistía en 41 escuadrillas y media que deberían estar en servicio a fines de 1938. Para esa fecha, la Aviación británica poseerá 1.330 aviones de fuerzas regulares más 130 de formaciones no regulares.

De esas 41 escuadrillas, cuatro quedarán formadas en 1934 y veinticinco corresponden a los años de 1935 y 1936. Se ha decidido que en este año se formen once, y así, al finalizar 1935, la Escuadra aérea de Inglaterra consistirá en 54 escuadrillas destinadas al Reino Unido, de las que 41 pertenecen a fuerzas regulares y el resto a las formaciones de reserva.

Estos datos se refieren solamente a las fuerzas de defensa terrestre, sin contar las de la Marina ni las de Cuespo especial. Para éste se construirán en el año corriente 19 aviones de primera línea. En total,

las fuerzas aéreas inglesas, comprendiendo todas las clases, eran, al terminar 1935, el equivalente de 106 escuadrillas y media; 93 y media de fuerzas regulares y el resto de fuerzas no regulares.

Este programa está preparado de tal modo que puede, conforme a lo que aconseja la situación internacional, aplazarse o acelerarse. Así el Gobierno podrá atender, como es su deseo, a cualquier limitación de los armamentos aéreos que se estipulase. Esta parte del memorándum termina diciendo que el pacto aéreo proyectado dará al Occidente de Europa una verdadera garantía contra las guerras.

El presupuesto de la Aviación civil aumenta en 82.000 libras esterlinas, destinadas, sobre todo, al arreglo de las líneas aéreas de comunicaciones imperiales y al fomento de la Aviación privada. Para esto último el subsidio a los Clubs destinados a cultivar la Aviación mediante el empleo de avionetas crece desde 16.000 libras esterlinas a 25.000.

Comentando el presupuesto aéreo, el "Times" dice que el aumento de las fuerzas inglesas en tierra y en el mar no será muy grande, pero en la Aviación, Inglaterra había quedado demasiado por bajo de las demás potencias y resultaba indigno de su posición en el mundo encontrarse en quinto o sexto lugar en la escala y al mismo tiempo se hallaba en la imposibilidad de cumplir las obligaciones que los tratados que ha firmado le imponen. Ciertamente hay un fundamento político en la limitación de los armamentos, mas a pesar de todos los esfuerzos realizados en los últimos tres años, la realidad es que nada se ha conseguido.

EL PROBLEMA DE AUSTRIA

EL ARCHIDUQUE OTTO PODRA REGRESAR A SU PATRIA

VIENA.—Los monárquicos austriacos confían en que las propiedades privadas de la familia ex imperial, que fueron confiscadas por las autoridades republicanas en 1919, serán devueltas a los Habsburgo dentro del año actual. Tan pronto como se terminen las negociaciones actuales, el Gobierno austriaco abolirá la ley por la cual no se permite al archiduque Otto y a otros miembros de la antigua familia imperial, a residir en Austria. De esta forma, Otto regresará a su patria como un ciudadano particular.

Gobierno de Praga, mientras que las acciones perdieron todo su valor con la inflación.

Con la reincorporación de sus bienes particulares, Otto, como jefe de la familia Habsburgo, gozará de una tercera parte de los ingresos que se derivan de ellas, otra tercera parte se divide entre los miembros de la familia Habsburgo, y la última tercera parte se dedica a mejoras de las propiedades.

LA REVOLUCION EN GRECIA

EL GOBIERNO MOVILIZARA CIEN MIL RESERVISTAS

VENIZELOS QUIERE SOLO LA DEFENSA DE LA REPUBLICA

PARIS.—Sófocles Venizelos, hijo del estadista griego, que se encuentra en París, ha manifestado hoy a algunos periodistas que la defensa de la República es actualmente la única finalidad de su padre, que últimamente telegrafió al jefe de la oposición en Atenas recordándole que el pueblo griego estaría dispuesto siempre a derramar su sangre en defensa de la Constitución.

"Mi padre no tiene ambiciones personales—añadió—. A los setenta y dos años no desea el Poder ese hombre que ha recibido todos los honores. Ya no puede aceptar más que la tranquilidad, el sosiego y el continuar trabajando en la obra de su vida, que es la traducción de Tusidide. Pero por encima de todo residen en su alma el amor a la patria y el sentimiento republicano."

MOVILIZACION

ATENAS.—Cuatro aviones de bombardeo han volado hoy sobre la isla de Creta y han descubierto que en la bahía de Souda sólo permanecen dos destructores de la flota revolucionaria.

Los aviones continúan su vuelo de reconocimiento con el fin de intentar localizar al crucero "Averoff", que, según las noticias que se tienen, resultó con averías de importancia en los primeros ataques.

El ministro de la Guerra, general Condilis, ha dirigido un nuevo manifiesto a los rebeldes. Los aviones han arrojado copias del manifiesto en los centros donde están concentrados los rebeldes. En él se informa a los insurgentes de que en las regiones de Grecia central y del Norte se ha completado la concentración de tropas del Gobierno. "He tomado personalmente el mando de las fuerzas del Norte de Grecia—continúa el ministro de la Guerra—, y antes de iniciar la ofensiva contra las fuerzas rebeldes considero que es mi deber, en el último momento, pedirlos que os reintegréis al Gobierno legal."

El ministro de la Guerra revela también que se han movilizao cuatro reservas, comprendiendo un total de cien mil hombres. Añade que las fuerzas de Venizelos poseen cinco barcos de guerra, los cuales, a consecuencia de los bombardeos aéreos, necesitan reparar averías, mientras que el Gobierno posee cuatro, incluyendo dos del tipo más moderno, y además sesenta aviones, mientras que los rebeldes no cuentan con ninguna fuerza aérea.

LA SITUACION EN CUBA

LA CIUDAD DE SANTA CLARA HA SIDO TOMADA MILITARMENTE

SANTA CLARA.—La ciudad ha sido tomada por fuerzas del Ejército, como consecuencia de haberse registrado numerosas explosiones de bombas, que han causado daños de importancia. Una persona ha resultado herida.

EN SANTIAGO DE CUBA, LA TROPA DISUELVE A MACHETAZOS UNA MANIFESTACION ESTUDIANTIL

SANTIAGO DE CUBA.—Numerosos estudiantes y maestros han sido golpeados con el ancho de los machetes de las tropas, que disolvieron la manifestación formada en las escaleras del Palacio Provincial.

Esmerados impresos de todas clases EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55 España cuantas personas presen-

UN GRAN DESCUBRIMIENTO

UNA NUEVA CLASE DE PAN MAS NUTRITIVO Y MAS BARATO QUE EL DE HARINA

NUEVA YORK.—Mr. George S. Ward, presidente de la «Ward Baking Company», que goza la reputación de ser la Compañía de mayor producción de pan en el mundo, acaba de hacer público que los químicos de la Compañía, con la cooperación o colaboración de cuatro de los méritos más famosos de los Estados Unidos en sustancias alimenticias, han descubierto, tras de profundos estudios, un procedimiento para extraer las preciosas vitaminas y sales minerales del germen del trigo y del salvado. Han logrado producir bollos de pan blanco que retienen por completo el valor nutritivo de estos solubles.

Considerase este uno de los avances científicos más notables de cuantos se han hecho hasta hoy en la producción de alimentos.

La gran significación científica de este descubrimiento podrá apreciarse debidamente si se tiene en cuenta que desde que el químico inglés Hopkins descubrió los elementos alimenticios denominados vitaminas, los hombres de ciencia de todo el mundo se entregaron a practicar experimentos para hallar un medio práctico de utilizar vitaminas en proporciones equilibradas en los alimentos ordinarios, a fin de mejorar la nutrición de la humanidad, fracasando todas las experiencias realizadas hasta hoy.

Por esto, al conseguir aplicar las vitaminas del germen del trigo y del salvado como medio de poderosa alimentación, se considera el descubrimiento como sensacional. Se espera el informe de la Comisión oficial técnica, a cuyo estudio se ha sometido el descubrimiento.

Un ingeniero español, que presentó las pruebas, ha hecho manifestaciones a un periodista, diciendo que se trata de un descubrimiento grande en beneficio de la humanidad, alimenticia y económicamente. Me cogió en Nueva York cuando se hicieron las experiencias, y como me interesaba, porque entraba en mi plan de estudios, procuré por todos los medios presenciar estas prácticas. Me dieron toda clase de facilidades.

—¿Y no será una de tantas fantasías que a diario surgen de Yanquilandia?—

—Si yo no hubiera presenciado las pruebas, es posible que pensara así... Pero ya te he dicho que asistí a una de estas experiencias.

—¿Luego el descubrimiento es beneficioso?—

—Si, indudablemente.

—En todos los centros científicos de la gran ciudad neoyorquina, la creencia general es que el descubrimiento de aquellos químicos hará grandes beneficios en pro de la resolución del problema mundial de la mala nutrición de hoy, no tan sólo entre los millares de personas mal nutridas de los Estados Unidos, sino entre los millones de seres que en Europa, en el mundo entero están medio muertos de hambre. La aplicación científica de este descubrimiento no podrá menos que determinar mejoras en la salud de la humanidad, disminuyendo los peligros que las plagas implican para las poblaciones faltas de nutrición y acortando el número de casos de enfermedades óseas, que provienen de un mal régimen alimenticio; es decir, la falta de vitaminas en la dieta diaria.

Las experiencias se hicieron a presencia de las personalidades científicas norteamericanas. La Compañía «Ward Baking» es la más importante del mundo en la manufactura de pan, y, por lo mismo, al lanzar a la publicidad su descubrimiento, tenía que estar segura del éxito, porque el fracaso hubiera sido su bancarrota; mejor dicho, su descrédito, dada la terrible competencia que en esta industria de la panadería existe en Nueva York.

—Por tanto...—  
—Al sentirse la seguridad de que los experimentos preliminares darían como resultado la producción de un bollo perfecto de pan blanco, se convocó a eminentes hombres científicos de Johns Hopkins, Yale, Harvard, Columbia, Penn State, el Instituto Mellon de Pesquisas Industriales—que es una entidad oficial—y otros prominentes centros científicos, para que celebraran una consulta con mister Ward y los doctores en química Hoff-

LA MARAVILLA DEL AUTOGIRO

EL SEÑOR CIERVA DESPEGA DEL SUELO EN SENTIDO TOTALMENTE VERTICAL

LA DEMOSTRACION FUE PRIVADA

LONDRES.—He presenciado hoy una demostración privada, realizada con un aparato experimental, de uno de los adelantos más grandes conocidos en la historia de la Aviación. El autor del invento es el ingeniero español don Juan de la Cierva, que nuevamente cubre de gloria a su Patria al conseguir lo que hasta hoy había sido un ideal alejado de las posibilidades prácticas del vuelo: el despegue en sentido vertical de un aparato más pesado que el aire. Como saben en España cuantas personas presen-

cieron, hace un año, las demostraciones hechas por el ilustre inventor, el autogiro Cierva era ya perfectamente capaz de aterrizar en un espacio reducidísimo, quedando clavado en su sitio al tocar tierra, sin rodar siquiera unos centímetros. Pero, aunque la carrera que precede al vuelo era para estos aparatos mucho más corta que la que tenían que dar los aeroplanos corrientes para remontarse, y aunque el señor Cierva y todos los que vuelan en autogiro habían logrado despegar en un recorrido en el suelo de tres o cuatro metros, nadie había hecho que despegase un avión en sentido vertical. Esto es lo que ha conseguido don Juan de la Cierva, mediante un descubrimiento cuyos detalles científicos serán revelados en fecha próxima por el ilustre inventor.

EN EL PRIMER ENSAYO HACE UNA ELEVACION DE TRES METROS Y PROSIGUE EL VUELO

Lo que han visto los contados espectadores que asistimos a los ensayos realizados este mañana—una mañana soleada y tibia de la primavera inglesa, en la que el viento no pasó de una ligerísima brisa—es lo siguiente: El señor Cierva tomó asiento en su aparato y lo colocó cara al viento, como para realizar un despegue ordinario. Después de tener el motor en marcha breves momentos comenzaron a girar las aspas, primero, con lentitud, y después, con más rapidez, a medida que adquirían velocidad. Súbitamente, sin que los presentes percibiesen maniobra alguna por parte del piloto, ni el menor esfuerzo ni vacilación en el autogiro, y sin que éste rodara un sólo minuto, el aparato se elevó verticalmente hasta una altura de dos o tres metros, con la misma facilidad que un pájaro, y acto seguido continuó el vuelo, con seguridad y dominio completos.

TOMAS CARRILLO - OCULISTA - M. SAUTUOLA, NUMERO 4 (Edificio Club Regatas) Teléfono 26-18.

OTRAS NOTAS LOCALES

ANTE LA PROFANACION DE LA TUMBA DEL MARQUES...

(Viene de la página octava.)

so en nuestro recuerdo y en nuestra historia.—Gabino Teira, presidente Gestora provincial.

Marqueses Pelayo.—Málaga. Sociedad Círculo Recreo, que durante cien años sostuvo nobleza pueblo santanderino orgullosa su tradición, protesta vandálico ultraje, reiterando adhesión obra gloriosa marques Valdecilla.—Presidente, Conde de Mansilla.

LA VOZ DE CANTABRIA.—Santander.

Avergonzados como montañeses e indignados como españoles enviamos nuestra encendida protesta ante lamentable suceso que pone fin de manera tristemente célebre a la serie de homenajes tributados a Valdecilla por baldón de nuestra tierra y certificación del proceso de encanallamiento a que puede llegar.—Pérez Bustamante, decano de la Facultad de Filosofía; Enrique Salmeán, Fernández Abascal, Angel Pérez, José Monasterio, González Urquiola, José Pérez Bustamante, alumnos de la Universidad de Santiago.

ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del señor Gerez Méndez, se reunió ayer la Corporación municipal, asistiendo los señores Bustamante Hereña, Pereda, Urbina, Ruiz, Villegas, Conde, Calderón, Cimiano, Castillo, Palacio Ortiz, Jorrin, Alday, Pedraja, Gutiérrez, Mira, Sierra, López, Fernández Ramos, Barrio, Acebo, Sánchez y Vega Moncollán. Después de aprobarse las actas de las sesiones anteriores, el señor alcalde da cuenta a la Corporación del hecho vandálico acaecido en el cementerio de Valdecilla. Agrega que, en representación del Ayuntamiento, ha dirigido un telegrama a los marqueses de Pelayo, condoliéndose por la profanación de la sepultura en que yacen los restos del ilustre marqués.

A continuación propone que, después de que se levante la sesión, se dirija el Ayuntamiento, en corporación, al Gobierno civil, para protestar ante esta autoridad del hecho mencionado, y que un representante de cada minoría acuda mañana al cementerio de Valdecilla para depositar unos ramos de flores sobre la tumba del marqués. Dió cuenta también de los acuerdos adoptados por el Patronato de la Casa de Salud Valdecilla, y termina proponiendo se levante la sesión en señal de protesta.

El señor Bustamante Hereña en nombre de la minoría de Acción Popular, se adhiere a la proposición formulada por la Alcaldía, y la amplía en el sentido de que en todos los actos que se organicen esté representado el Ayuntamiento.

El señor alcalde agrega que se ha indicado al Patronato de la Casa de Salud Valdecilla la conveniencia de iniciar gestiones cerca de los familiares del lorado benefactor de la Manaña, a fin de que los restos sean trasladados, para darlos sepultura, a la Casa de Salud que él creó y constituyó su obra póstuma.

El señor Cimiano, monárquico y el señor Pedraja, radical, en nombre de sus respectivas minorías, se adhieren también a las propuestas formuladas, y pronuncian palabras condenando el hecho realizado, pidiendo el último de citados señores que se haga justicia, condenando a los malhechores.

Se levantó la sesión, saliendo seguidamente del Ayuntamiento la Corporación municipal, para dirigirse al Gobierno civil, a fin de cumplimentar el acuerdo adoptado para consignar su protesta.

necrológicas

DON RAMON PORTILLA CARUS En París falleció el pasado martes, recibidos los Sacramentos, este bondadoso señor y consecuente santanderino, que con tantas simpatías gozaba en nuestra capital, por su hombría de bien y sus admirables dotes personales.

A su afilida madre, doña Segunda Carús, viuda de don Ramón Portilla; hermanos, don Rafael y don Fernando; hermana política, doña Emilia Revuelta Acedera; sobrinos y demás familia, patentizamos la parte de dolor profundo que tomamos en el legítimo que enluta sus corazones.

DON ROMUALDO GOMEZ Y GOMEZ

En el pueblo de Hinojedo se verificó ayer el entierro de este virtuoso párroco, venerable sacerdote cuya vida ejemplar le hizo acreedor al respeto y estimación de cuantas personas le trataron. A los muchos testimonios de condolencia recibidos por sus familiares y en especial por su hermano don Nicomor Gómez; prima doña Filomena; sobrinos don Luis, doña Dolores, don Fidel y doña Celestina Gómez, unimos el nuestro, sentido de todo corazón, rogando a nuestros lectores el recuerdo de una oración en sufragio del descanso eterno del alma del sacerdote fallecido.

LIERGANES

NOTAS TEATRALES

A las siete y media, aún estaba entrando público en el teatro Eusebio Sierra...

En el entreacto, recita una preciosa poesía, de José María de Pereda, "El vándalo"...

Tan bien supieron interpretar la vida cuartelera, que el público aplaudía incesantemente a los referidos actores.

Ahora una pequeña observación: habiendo ensayado un joven escolar, y teniendo que ausentarse su familia...

También desde las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA hacemos extenso nuestro agradecimiento a los buenos y queridos amigos...

El del pasado domingo como inauguración de los Carnavales en el precioso Casino de ésta, fué maravilloso...

BAILE

El del pasado domingo como inauguración de los Carnavales en el precioso Casino de ésta, fué maravilloso...

RESTABLECIDO

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama algunos días...

AMPUERO

CAPITULO DE BODAS

En nuestra parroquia unieron sus destinos con el lazo matrimonial los jóvenes siguientes:

Don Isaias Canales Verano con la señorita María Antonia San Juan Canales, de este término...

NIUEVOS CRISTIANOS

Recibieron el sacramento del Bautismo la niña Juana Emilia, hija de don César Díaz y doña Carmen Sáiz...

PETICION DE MANO

Para el distinguido joven don Santos Abascal, comerciante de Bilbao, ha sido pedida la mano de su bella hija Concha...

LOS CARNAVALES

En Ampuero casi han pasado desapercibidos. No hemos visto ni una sola máscara...

MATE. MUEBLES ECONOMICOS Primera Alameda, 28.

CASTRO-URDIALES

CARNAVAL

En la calle no nos hemos dado cuenta del paso del Carnaval, salvo en los momentos de aparición de alguna murga...

Reducida por tanto la fiesta de Carnaval a los bailes celebrados en locales cerrados...

El domingo de Piñata volverán a celebrarse bailes en la Sociedad Coral, así como también en el Teatro Circo...

VALLE DE PIELAGOS

RENECO

Una boda En la iglesia parroquial de este pueblo y ante el benditoso sacerdote don Nemesio Cuevas...

Fueron padrinos don Daniel Sánchez y doña Dionisia González.

La boda se celebró con gran animación, asistiendo muchos invitados...

Hemos tenido el gusto de saludar al joven estudiante don Francisco Ruiz Hermsilla...

También hemos saludado a los jóvenes Hilario y Jesús Sáiz, que procedentes de Madrid...

Con los nombres de Mari Blanca se hizo cristiana en nuestra parroquia una niña hija de don Mateo Moreno...

Administró las aguas bautismales don Nemesio Cuevas y fueron padrinos don Vicente Villanueva...

Reciban los papás de la recién nacida nuestra cordial felicitación.

Encargue Vd. sus trabajos EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

VALLE DE CABUERNIGA

REUNION DE FUERZAS VIVAS

En el salón de sesiones de la Casa consistorial, previamente convocadas, se reunieron la Corporación municipal...

Varias fueron las soluciones propuestas, tomándose en consideración algunas de suma importancia...

Como número destacable de dicha fiesta, será la celebración de un concurso de belleza...

Los precios para asistir a dicha fiesta serán económicos, al objeto de darle un carácter popular...

Diversos e importantes comercios de la localidad, ya han anunciado el envío de valiosos regalos...

En crónicas sucesivas seguiremos dando cuenta de la organización de dicha fiesta y de los regalos que se van recibiendo...

El martes no pudo celebrarse la correspondiente sesión municipal ordinaria, por falta de número...

Tuvimos el placer de saludar en ésta al ilustre cabuérnico don José María González Herrera Calderón...

Pasa las fiestas de Carnaval en la capital de la Montaña la señorita Esther Fernández y González.

—Regresó de Madrid el culto secretario de este Ayuntamiento, don José Pereda Sánchez—

HERNIADO

Sin distinción de edad ni de sexo y sea cual sea el estado de su hernia, háyase aplicado o hecho uso de cuantos braguesos, parches, líquidos, inyecciones y procedimientos...

Palma, 1 de febrero de 1935. Sr. D. C. A. BOER, Especialista Ortopédico.

Muy distinguido señor mío: Completamente curado, gracias a sus excelentes aparatos...

Reinosa, 3 de noviembre de 1934. Sr. D. C. A. BOER, Especialista Ortopédico.

Muy señor mío: Puede usted poner en conocimiento de los que padecen hernias que, con el uso de sus acertados aparatos...

HERNIADO: Si, cansando de sufrir, anhela usted su bienestar curado racionalmente su hernia con el Método C. A. BOER...

- Bilbao, domingo 10 marzo, Hotel Inglaterra. Castro Urdiales, lunes 11 marzo, Hotel Universal. Laredo, martes 12 marzo, Hotel Continental. SANTANDER, miércoles 13 marzo, Hotel Continental. Torrelavega, jueves 14 marzo, Hotel Comercio. Llanes, viernes 15 marzo, Hotel Victoria. Gijón, sábado 16 marzo, Hotel Comercio. Cangas Onís, domingo 17 marzo, Fonda Manuel García. Infiesto, lunes 18 marzo, Hotel Gran Vía. Oviedo, martes 19 marzo, Hotel Francés.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 60.—BARCELONA.

INFORMACION DE REINOSA

NOTAS DEL CARNET Desde esta población se han curado numerosas protestas por el inconcebible salvajismo e inexplicable profanación cometidos en la sepultura que guarda los restos del ilustre prócer marqués de Valdecilla.

Por los agentes de Investigación y Vigilancia han sido recogidos un crecido número de hojas clandestinas de propaganda comunista...

Para Madrid, al objeto de tomar parte en las oposiciones a secretarías de Ayuntamiento de segunda categoría, han salido los jóvenes don Ramón Obeso y don Antonio Sáiz.

Para Laredo, después de pasar en ésta las fiestas de Carnaval, salió el joven maestro don Manuel Bustamante Lanchares.

Se encuentran pasando unos días en casa de sus hermanos los señores de Revuelta (don Angel) los distinguidos jóvenes de Herrera de Pisuegra don Antonio Arana Salvador y su bella y simpática hermana Juanita.

Para San Sebastián salió nuestro estimado amigo don Eduardo Huidobro.

Registros civiles. Nacimientos.—Un niño, que llevará el nombre de Emilio, hijo de doña Felisa Eguren Oroz y de don Agustín González Sánchez...

Este Sindicato celebrará Junta general en su domicilio social, Duce y Merino, 3, mañana jueves, a las seis y media de la tarde.

Además de las cuestiones ordinarias, si la autoridad correspondiente concediera su autorización, el delegado del Sindicato Católico de Obreros asistido al Congreso de Sindicatos Católicos celebrado en Madrid...

La angustiosa situación en que se encuentran numerosos hogares de Reinosa, por la extraordinaria intensidad de su paro obrero, ha impulsado a la veterana y popular Sociedad de recreo "La Unión" con la directa colaboración de los representantes de la Prensa en esta ciudad...

La Comisión organizadora hallase integrada por directivos de la mencionada Sociedad de recreo y los correspondientes de la Prensa santanderina.

Por el momento podemos anticipar que dicho festival consistirá en la celebración de un baile de máscaras el sábado día 9, a partir de las nueve y media de la noche en el Teatro Principal...

Como número destacable de dicha fiesta, será la celebración de un concurso de belleza, en el que será elegida "Miss Carnaval 1935" con su corte de honor.

Los precios para asistir a dicha fiesta serán económicos, al objeto de darle un carácter popular, para que todos puedan tomar parte en dicho fin benéfico.

Diversos e importantes comercios de la localidad, ya han anunciado el envío de valiosos regalos, los que serán sorteados entre los asistentes a la fiesta...

En crónicas sucesivas seguiremos dando cuenta de la organización de dicha fiesta y de los regalos que se van recibiendo, los cuales serán expuestos en los escaparates de un comercio.

El martes no pudo celebrarse la correspondiente sesión municipal ordinaria, por falta de número...

Tuvimos el placer de saludar en ésta al ilustre cabuérnico don José María González Herrera Calderón...

Pasa las fiestas de Carnaval en la capital de la Montaña la señorita Esther Fernández y González.

—Regresó de Madrid el culto secretario de este Ayuntamiento, don José Pereda Sánchez—

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

HINOJEDO

Benjamín M. Pelayo y Sánchez Trullero, por la Unión Diocesana de Juventudes Católicas de Santander.

Hará la presentación de los oradores el conocido joven Manuel Caviedes.

A la una y media, banquete. A las tres, asamblea del Comité comarcal.

Jóvenes católicos, no dejéis de acudir a esta fiesta!—B.

MATE. MUEBLES A PLAZOS Primera Alameda, 28.

LUENA

ACTO RELIGIOSO TRADICIONAL

El día 4 tuvo lugar la solemne procesión, desde la parroquia de San Miguel a la iglesia-santuario de Nuestra Señora de los Remedios...

Después de haber pasado los días de Carnaval al lado de sus familiares, ha regresado al inmediato pueblo de Bricia la joven y culta maestra nacional doña Natividad de Urriticochea.

Vino BAYARD El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

LAREDO

El domingo salieron algunos mascarones, a quienes las autoridades obligaron a despojarse de las caretas...

Entre los asistentes al acto cordamos: Señoritas Camina San Juan, María Alonso, Obdulia Sua y Dolores Sua...

Señores Nicasio Ruiz, Ángel Arros, Dionisio Cueli, Emilio Sua, Luciano Sua, Wenceslao Sua y Nicasio Agüeros.

A la gentil pareja deseamos interminable luna de miel.

LA PROFANACION DE LA TUMBA DEL MARQUES DE VALDECILLA

No cumpliríamos con la misión que se nos tiene encomendada por LA VOZ DE CANTABRIA si no consignáramos en nuestras notas la dolorosa impresión que en todas las clases sociales de nuestra villa ha producido la noticia del bárbaro atentado.

El movimiento unánime de dolor y protesta patentiza el perenne agradecimiento hacia el llorado marqués. Unamos al dolor popular el nuestro propio.—C.

CASTILLO

En la iglesia parroquial de San Pedro, adornada con exquisito gusto, se unieron en matrimonio el enlace la bella señorita Pilar Pérez y el comerciante de este pueblo don José Cobo...

Bendijo la unión nupcial el virtuoso ecónomo don Teodomiro Barrio.

Después de la ceremonia religiosa la nueva familia Cobo-Pérez obsequió a los numerosos asistentes con un espléndido "lunch"...

La incipiente pareja, a la que deseamos todo género de dichas y venturas en su nuevo estado, salió para San Sebastián en viaje de novios.

La animación y el baile duró hasta bien entrada la noche.

Tanto los novios como los padres de ambos, los padrinos y demás invitados recibían un saludo de Ruffi.

VALDERREDIBLE

ESPINOSA DE BRICIA

De Renedo-Carandía en donde han contraído matrimonio, han regresado doña Mercedes González y su esposo, don Isaias López...

Después de haber pasado los días de Carnaval al lado de sus familiares, ha regresado al inmediato pueblo de Bricia la joven y culta maestra nacional doña Natividad de Urriticochea.

El sábado día 3 llegó a ésta el reverendo padre Mariano, de la congregación de San Francisco de Asís...

Este padre, tan estimado por todos los vecinos, nos ha honrado con su presencia durante tres días.

Hoy, miércoles, ha salido con dirección a Monhehano, donde tiene su residencia.

Durante esta temporada, que la Banda municipal aprovecha para sus vacaciones anuales, se trasladarán bailes públicos al barrio de Quintal, los que estarán amenizados por rios elementos de esta villa.—Y.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER — ODONTOLOGO — Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 9-55.—De 10 a 1 y de 3 a 6.

UN BAILE

Con gran satisfacción hemos visto que el Ayuntamiento de Hinojedo, haciéndose eco de lo acordado por otros Ayuntamientos...

Este está muy bien; pero lo que hace falta es que se lleve a la práctica castigando sin miramientos que pronuncie este despreciable guaje...

En la capilla de San José, se celebró en indisoluble lazo ante el tuoso párroco don Romualdo Méz, los jóvenes de Ramasón Agüeros y Concepción Alonso...

Firmaron el acto como testigos don Luciano Sua y don Ángel Arros.

Después de la ceremonia se vio una magnífica comida. A postres, la "Rubia de ojos negros" recibió canciones montañesas...

Tan grande era la aglomeración, que el paseo se hacía con dificultad.

Vestidos con esmerado gusto, concurren algunos niños y un grupo de jovencitas, correspondiendo el resto de máscaras a verdaderos alardes de mal gusto...

Nos visitó una comparsa de Santofía, para la que postulaban unas bellísimas chicas. La actuación de esta masa coral gustó extraordinariamente.

LA PROFANACION DE LA TUMBA DEL MARQUES DE VALDECILLA

No cumpliríamos con la misión que se nos tiene encomendada por LA VOZ DE CANTABRIA si no consignáramos en nuestras notas la dolorosa impresión que en todas las clases sociales de nuestra villa ha producido la noticia del bárbaro atentado.

El movimiento unánime de dolor y protesta patentiza el perenne agradecimiento hacia el llorado marqués. Unamos al dolor popular el nuestro propio.—C.

En la iglesia parroquial de San Pedro, adornada con exquisito gusto, se unieron en matrimonio el enlace la bella señorita Pilar Pérez y el comerciante de este pueblo don José Cobo...

Bendijo la unión nupcial el virtuoso ecónomo don Teodomiro Barrio.

Después de la ceremonia religiosa la nueva familia Cobo-Pérez obsequió a los numerosos asistentes con un espléndido "lunch"...

La incipiente pareja, a la que deseamos todo género de dichas y venturas en su nuevo estado, salió para San Sebastián en viaje de novios.

La animación y el baile duró hasta bien entrada la noche.

Tanto los novios como los padres de ambos, los padrinos y demás invitados recibían un saludo de Ruffi.

VALDERREDIBLE

ESPINOSA DE BRICIA

De Renedo-Carandía en donde han contraído matrimonio, han regresado doña Mercedes González y su esposo, don Isaias López...

Después de haber pasado los días de Carnaval al lado de sus familiares, ha regresado al inmediato pueblo de Bricia la joven y culta maestra nacional doña Natividad de Urriticochea.

El sábado día 3 llegó a ésta el reverendo padre Mariano, de la congregación de San Francisco de Asís...

Este padre, tan estimado por todos los vecinos, nos ha honrado con su presencia durante tres días.

Hoy, miércoles, ha salido con dirección a Monhehano, donde tiene su residencia.

Durante esta temporada, que la Banda municipal aprovecha para sus vacaciones anuales, se trasladarán bailes públicos al barrio de Quintal, los que estarán amenizados por rios elementos de esta villa.—Y.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER — ODONTOLOGO — Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 9-55.—De 10 a 1 y de 3 a 6.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

**MEJOR ACEITE?** No duda que es de marca La Llave. Su pureza ha sido demostrado ya, y lo usa una vez lo sabe a todos los demás. Véase sólo en CASA DE COLOM, Colón, 12.

**PADO.** Especialidad en Mantas. Sábanas, Felpas, Angorinas, Pañeros, Pañería, Lana, Sedería. Compañía, 11.

**COMODIDAD «DODGE»**, cuatro plazas, con todo el confort de ocasión. General Central, General Espartero, 5.

**COMUNICACION CONMUTABLE**, nueva, marca «Esencia», corriente continua, 110 voltios de entrada y tres voltios de corriente alterna. Se vende en inmejoradas condiciones. Informes: General Central, General Espartero, 5.

**VENDESE PISO** segundo, llave en mano, vistas al mar, sol todo el día. Informarán Administración.

**LAMPISTERIA DE MODA** Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

**DESDE 15 PESETAS** vuelvo trajes, gabanes; reformo viejos fracs, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

**OCASION:** Magníficas camisas turcas forradas en la picería, pesetas 30. Butacas muy confortables, con maderas vistas últimas creaciones, tapizadas en rica tapicería, pesetas 33. Tresillos, juego, 132 pesetas. TAPICERIAS MARIN. Blanca, 1, primero.

**SEMILLAS** nacionales y extranjeras y piensos en general. Almacén de cerea-

**Ventilación**

**EXHAUSTORES SOPLANTES** Aspiración y transporte de virutas, serrín y productos molidos, etc. Secaderos y secadores por aire caliente. Cernedores por aire. Pídanse presupuesto.

**GRUBER A. S. Mamás, 35 Bilbao** Pida catálogo a Victor Gruber y Cia, Lda. Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barboza, Becedo, 3, segundo, izquierda. Tel. 1297.

**EN EL GARAJE SANCHO** se vende un coche interior «Chrysler», siete plazas, 3.500 pesetas; «Exen», 1.750; «Kissel», 2.500.

**CC SION:** Vendo sierra cinta y motor; también vendo casa. Dirigirse Ramón Casuso, Las Presas, Santander.

**AVICULTORES!** Quienes han ensayado en sus ponedoras el superalimento granulado **TODO EN UNO RAVES**, han obtenido un 30 por 100 de aumento de postura y lo han adoptado como pienso único. Hay testimonios de ello. Depósito para Santander y provincia: Almacén de Cereales y Legumbres de Joaquín Herrera, Las Presas (Santander). Teléfono 27-44.

**OCASION:** Vendo casa, sitio céntrico, terminada de construir, dando un interés 9 por ciento libre. Pisos sueltos, nuevos, llave en mano, desde 7.500 pesetas. Informes: Isabel la Católica, número 3, bajo.

**RADIOYENTES:** No compran aparatos de radio sin antes probar las mejores

**Alquileres**

**SE ALQUILA PISO.** Canalejas, 5 accesorio. Instalación luz, gas y baño. Barato. Frente a los Escolapios. Informes portería.

**SE ALQUILA un gabinete** muy bien amueblado, con derecho a cocina y baño. Informes este periódico.

**ALQUILU LOCAL** para oficina o consulta. Piso primero. Calle la más céntrica. Informan Curtido del Puente.

**EN CASA NUEVA,** céntrica, alquilase hermoso piso. Renta módica. Informes este periódico.

**Enseñanza**

**SEÑORITAS:** ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», naciente de Madrid se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

**Academia de Corte y confección** por profesora titulada sistema «María». Garantízase enseñanza y profesorado rapidísimamente con derecho hacerse rota.

**pa. Horas especiales** si se precisan. Vargas, 31, tercero.

**INGLES.** Da lecciones en casa y a domicilio, nativo, ex profesor de los Institutos Técnicos de Birmingham y Coventry, Inglaterra. Thomas, Pablo Iglesias, 41.

**Hospedajes**

**DESDE CINCO PESETAS** pensión superiorísima, cuarto de baño. Gabinetes derecho cocina. Camas desde peseta. A arazanas, 19, primero.

**Profesoras en partos**

**VISITACION F. TOLOSA,** practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

**Varios**

**ENCUADERNACION.** Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín, Lealtad, 13.

**INGULAS,** callos, paella, lechazo. Platos variados al día. Bar Racing, Arcille, 15.

**TALLERES ELECTROMECANICOS.** E. G. y G. perito industrial (sucesor de Mora). Estudios técnicos. Trabajos topográficos. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica (lámparas, bombas, turbinas, etc.). Montaje de centrales eléctricas. Proyectos y presupuestos gratis. San Fernando, 42. Teléfono 16-37. Santander.

**BARBINA.** Ampliación de sus salones con gabinete de belleza, estética y facial. Masajes científicos. Técnico especializado en New York. ¿Desea usted rejuvenecer? Avise al teléfono 27-36.

**FRANCIA**

Desaparecer la caspa con una sola aplicación, conteniendo el cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo sus enfermedades, por lo cual es el producto más para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones. — Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, número 1.

**EDITORIAL MONTANESA**

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**

Cuba y México

**ORINOCO**

EL DIA 25 DE MARZO

Centro y Sud América

**CARIBIA**

EL DIA 8 DE MARZO

**HOPPE Y COMPAÑIA**

de Pareda, 29 - Teléfono 13-02 - Telegramas HOPPE

**Compañía Trasatlántica**

Vapores Correos Españoles

**SERVICIOS RAPIDOS Y REGULARES PARA PASAJEROS Y CARGA ENTRE ESPAÑA Y ULTRAMAR**

**LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO**

Una expedición mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Habana y Veracruz.

El regreso lo efectuarán haciendo las mismas escalas que en el viaje de ida.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MEXICO**

Una expedición mensual, saliendo de Barcelona, Valencia, Málaga (fva.), Cádiz y Canarias, para Habana y Veracruz. El regreso lo efectuarán saliendo de Veracruz y escalarán en Habana, New-York, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA, COLOMBIA Y PANAMA**

Una expedición mensual, saliendo de Barcelona, Valencia, Málaga (fva.), Cádiz y Canarias para San Juan Puerto Rico, Santo Domingo (fva.), La Guaira y Pinar del Rio, haciendo escala en el viaje de retorno en Colombia (fva.), Curacao (fva.) y Puerto Cabello (facultativa).

Para tipo Gran Hotel. \* T. S. H. \* Cine. \* Radio. \* Orquesta, etc. \* Las comodidades y trapos de primera clase se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. \* También tiene establecida la Compañía una red de servicios combinados para principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Informes en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medina, 8, Barcelona, y a sus Agentes en Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y CIA.** Paseo de Pareda 26. T. 23 63. Telegramas: «Gafner»

**Cervecería LA MUNDIAL**

Participa a su distinguida clientela que desde el 1.º de febrero se han modificado los precios de todas las consumiciones, incluida la propina : : :

Cerveza bock grande . . . . .	0,65
Id. caña . . . . .	0,50
Botellín Vermouth «Rossi» o «Cinzano». . . . .	0,70
Café exprés . . . . .	0,50

Licores - Aperitivos - Refrescos  
Fiambres y mariscos

**PRECIOS MODERADOS**

**RIBERA, 21** TELEFONO 24-54 **SANTANDER**

Servicio a domicilio

**Ferrocarriles**

A las Compañías de los caminos reclama el **GRAN CALDERÓN**, núm. 15.

Anuncios en LA VOZ DE CANTABRIA

**ROYALTY**

Con servicio moderno del más refinado gusto.

**GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT**

**JULIAN GUTIERREZ** Casa especializada en banquetes, lunches y téa, restaurant renombrado.

Plato del día: Medallones de lengua Villaroy.

**PASTILLAS AZTECAS**

**TOS, BRONQUITIS ASMA, ENFISEMA**

Curación radical rapidísima y siempre segura con las afamadas **PASTILLAS AZTECAS** del Profesor Max Swante, de Berlín, que, apenas conocidas, se han puesto a la cabeza de todas sus similares nacionales y extranjeras por sus grandes virtudes curativas.

Desahuciados de las vías respiratorias, probad estas maravillosas Pastillas Aztecas y curaréis con seguridad.

Caja grand 2' - Ptas.  
Caja peq. 1' - Ptas.

Depósito general para España: Farmacia Minerva, Hospital, 70. Teléfono 13722.

Depósito en Santander: Droguería Pérez del Molino.

**T. S. H.**

**Casa Montanero**

San Francisco, 33

**Receptores**

**ATWATER-KENT** ojo  
**ATWATER-KENT** ojo  
**LONGINES**  
**KENITS**  
**SELPUNKER**  
**EMERSON**  
**CROSLAND**

Cines visuales ojo y en su funcionamiento.

Amplificadores gramófonos. - Gramófonos.  
Linternas eléctricas.  
Discos Regal - Filas y baterías. - Lámparas de alumbrado, etc., etc.

**CERVEZA**

La bebida higiénica por excelencia. Al gusto de los entusiastas. Llegan a llenar el pan líquido

**CERVEZA**

Nada mejor ni tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza

**S. A. CERVEZAS DE SANTANDER**

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "Doble-bock", "Imperial alemana" y "Estilo Munich"

**CERVEZA**

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

**PEDIDLA SIEMPRE**

**CI. GLE. TRANSATLANTIQUE**

LINEA SANTANDER-HABANA-VERACRUZ

**MEXIQUE**, 12 de marzo

LINEA HAVRE-NEW YORK

Salida todos los miércoles

LINEA A CENTRO AMERICA

Una salida mensual de puerto español

Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etcétera

Para informes, **VIAL HIJOS**, consignatarios

Paseo de Pareda, 25, bajo. - Teléfono 1058 - SANTANDER

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

SERVICIOS REGULARES DE VAPORES COMERCIALES Y CORREOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias. Salidas semanales: los sábados, de Barcelona, y los domingos, de Cádiz.

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico. Salidas para BILBAO, los jueves y para BARCELONA, los sábados.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias. Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.

**LINEA FERNANDO POO**

Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 15 de BARCELONA, y los 20, de CADIZ.

SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA-MELILLA Y CEUTA-ALMERIA Y MELILLA-ALGECIRAS Y TANGER

**LINEA CADIZ-LARACHE**

Salidas de Cádiz los días 1-5-10-15-20 de cada mes.

Para informes y pasajes: M. López Dóriga, Muelle, 34 Barcelona: Via Layetana, 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 6.

**VAPORES GORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Trasatlántica**

LINEA DE CUBA Y MEXICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 20 de febrero

Vapor «HABANA», el día 25 de marzo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

**PRECIO DEL PASAJE EN 3.ª CLASE ORDINARIA**

Para HABANA... Ptas. 840, mas 20-50 de impuestos. Total, 660-50

Para VERACRUZ Ptas. 700, mas 17-50 de impuestos. Total, 717-50

**LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA**

El día 20 de febrero saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA** Paseo de Pareda, número 26. Telegramas y telefonemas: «GEL PEREZ»

**Canas**

Desaparecen inmediatamente sin el empleo de mixturas ni tintes más o menos peligrosos. Algo nuevo y sensacional: rejuvenece el cabello, evitando su caída. Gratis la fórmula secreta para su preparación. 369, Madrid.

**AUTOLUZ**

Luminosos «NEONRAY»

**ISAAC SANTIAGO**

Alfonso VIII, 2, detrás de Correos

Teléfono 28-43

## Ante la profanación de la tumba del Marqués de Valdecilla, las entidades santanderinas pronuncian su protesta

### LAS ACTUACIONES JUDICIALES

Durante el día de ayer continuaron las autoridades judiciales y agentes a sus órdenes haciendo averiguaciones para lograr el descubrimiento de los autores del bárbaro hecho ocurrido en el pueblo de Valdecilla.

A nadie puede ocultarse las dificultades que ofrece el esclarecimiento del hecho. La misma monstruosidad del delito hace que sean posibles todas las conjeturas, y todas por igual, recusables. La lógica falla en cuanto se intenta fijar el móvil del delito, y esto hace más difícil la acción policial obligada a averiguaciones múltiples, siempre confusas y aventuradas por lo mismo que no es posible aún determinar el punto central del hecho.

Si fuese posible determinar el fin perseguido por los autores, estaría andada la mitad del camino.

Sin embargo, autoridades y agentes trabajan sin descanso, poniendo en el intento investigador un celo y un entusiasmo equivalente al deseo que la opinión manifiesta de que a los delincuentes se descubra y sean castigados.

Para conseguirlo llegaron en la mañana de ayer a Valdecilla, el fiscal de la Audiencia, señor Losada, y el juez de Instrucción de Santander, don Luis Mosquera, quienes en compañía del juez municipal señor Fernández Arce y de nuestro colaborador "Teofastro", realizaron una escrupulosa inspección ocular en el cementerio de Valdecilla recogiendo datos que pueden ser de gran eficacia para llegar al esclarecimiento del hecho y descubrimiento de una pista que pueda dar con los autores.

Por la tarde llegó también a Valdecilla el comisario de Policía don José Jiménez Jerez, con el agente don Francisco Rodríguez, a quienes se unió el también agente don Luis Cavadas, hijo del secretario de aquel Ayuntamiento, y que viene haciendo investigaciones desde el primer momento sin ausentarse de Valdecilla.

El hecho de que el agente aludido sea del mismo pueblo, ha de facilitar, sin duda alguna, el trabajo que sobre él pesa en estos momentos, en que la opinión no se resigna a que los delincuentes puedan quedar en el misterio.

Las autoridades aludidas, ayudadas por la Guardia civil, estuvieron trabajando hasta altas horas de la noche; tomaron declaración a varios detenidos, examinando con todo detalle cuanto pueda aportar alguna luz sobre el suceso, y de cuyo resultado nada sabemos. Perteneció al secreto del sumario, y la más elemental prudencia nos obliga a no intentar aclaraciones que no querían ni podrían dárseles, y a silenciar toda opinión personal que ante hechos de tal gravedad no puede ni debe entrar en juego.

Aplaudimos como se merece el celo de las autoridades y confiamos en que su trabajo e inteligencia han de ser eficaces.

Durante todo el día no cesó de llegar gente a visitar la tumba profanada y a ofrecer su tributo de gratitud y dolor a los restos del llorado marqués. El panteón apareció cubierto de flores, ofrenda de desagravio de los grupos numerosos de personas que hasta hicieron sus rodillas en aquella tierra sagrada y elevaron sus oraciones con fervor extraordinario.

En la tarde, llegó el señor obispo de la diócesis acompañado de gran número de sacerdotes y de la Superiora de la Casa de Salud Valdecilla, Madre Eastos, y numeroso público de Santander y de los pueblos del Ayuntamiento de Medio Cudeyo. El señor obispo rezó un rosario y acto seguido se rezó un rosario ante la tumba.

Para atenuar el dolor que embarga a la opinión, si es posible alguna atenuante en este caso, debemos decir que son exageradas la mayoría de las informaciones publicadas y falsas algunas en lo que se refiere al acto criminal concreto de la profanación del cadáver. Este estuvo y estaba íntegro dentro del féretro. No es cierto que apareciera con el cráneo machacado y mucho menos que los restos estuvieran diseminados fuera del féretro y de la tumba. Si el cadáver apareció con señales de violencia, más creemos que sean debidas a los bloques de los ladrillos caídos al romper el grueso cristal que le cubría. En la cabeza, que al parecer estaba desarticulada, se da la circunstancia de que las vértebras estaban encajadas, lo que hace creer que no la sacaron fuera del féretro y si que se intentase mover el cadáver con fines que no se puede determinar.

Particularmente, y ya es esta una opinión nuestra, el instinto brutal de los profanadores se debió ver frenado por algún indicio de temor y espanto ante la macabra y espeluznante realidad que tocaron sus manos criminales, y a eso y no a la falta de intención inicial y de perversión moral se debe el que el cadáver no presente mayores pruebas de profanación.

Desde luego, la palabra "desagravio" está en todas las bocas, y es un deber que acepta la Montaña entera y que cumplirán diligentes todos los montañeses. Eso no puede ni debe retrasarse ni bajo ningún pretexto evitarlo. El día 26 se cumple el tercer aniversario de la muerte de don Ramón Pelayo. Este es un detalle que trasladamos a las autoridades y entidades provinciales por si en esa fecha y ese hecho encuentran una oportunidad adecuada a lo que se desea.

En el Ayuntamiento se han recibido infinidad de telegramas de protesta, entre ellos uno del alcalde de Villacarriedo, don Diego Quintana, y otro del rector de la Universidad de Madrid, cuyo texto dice: "En nombre Universidad y en el propio, envío a V. E. expresión nuestra protesta y dolor por el repudiable hecho cometido ante la tumba varón insigne y bienhechor inolvidable de esta Casa, seguros de que no son imputables a honrados hijos de esa villa. Le saludamos, el Rector."

### CONJETURAS, HIPÓTESIS E INTERPRETACIONES

Estamos dispensados de decir que el tema del vandálico ultraje inferido al cuerpo del ilustre prócer, fundador de la Casa de Salud Valdecilla, constituyó el tema impuesto a todas las conversaciones locales. Huelga, igualmente, poner de manifiesto los tonos de condolencia, las manifestaciones de dolor y los infinitos rasgos de adhesión a la memoria del ilustre benefactor de la Montaña con que ayer se produjeron los santanderinos.

No hizo Santander traición a sus legendarias tradiciones de ciudad noble y pueblo agradecido, que pone toda su alma al servicio de la gratitud.

Hubo, como no podía por menos de ocurrir, dentro siempre del tono de la más decidida y lógica protesta, comentarios para todos los gustos.

Es justo reconocer que, en general, la opinión pública, de tan fina sensibilidad en nuestra ciudad, ha sufrido un cambio en lo que se refiere al móvil que ha sido inspirador del monstruoso atentado. Poco a poco, va quedando, si no descartada, muy en segundo plano, la opinión de que el hecho fue llevado a cabo con el exclusivo propósito de producir una horrenda profanación en algo tan íntimo y tan arraigado en el corazón de la Montaña, como es el recuerdo imperecedero, el culto que reserva a la figura del marqués de Valdecilla.

Aclarados algunos puntos oscuros que, a poco de descubierto el suceso se presentaban, y haciendo un estudio detallado de circunstancias y antecedentes, parece va ganando volumen la opinión de que el hecho queda reducido a un intento de robo, en el que han tomado parte, casi con seguridad, sujetos de procedencia extranjera a nuestra provincia.

Una de las causas que precisamente eran fundamento de la suposición de que no podía existir propósito de robo, fue el que en toda la provincia era conocido el hecho de que el enterramiento se hizo sin pompa alguna, estando el cadáver envuelto en un sencillo sudario. Y esto, que se sabía en la región, puede ser perfectamente ignorado por los autores de la profanación si, como es de desear, no nacieron sobre tierra montañesa.

En nuestro concepto, alejaba la idea de robo otro hecho muy significativo. El ataúd aparece destruido por la parte correspondiente a la cabeza. Vimos que sobre el cráneo del cadáver descansaban dos ladrillos, reforzados de cemento. Podía suponerse que con ellos se había producido el destrozo del féretro, y al mismo tiempo, la bárbara agresión a la cabeza del cadáver. Y, violentada la tapa, saltada, hecha añicos, la luna colocada a todo lo largo del arca mortuoria, y el cadáver, por lo tanto, a merced de los asaltantes, si éstos no llevaban otro propósito que el de robar, ¿cómo podían explicarse los destrozos a que hacemos referencia, más que con el propósito de una profanación sangrada de carácter espectacular?

Sin embargo, en la actualidad se conocen algunos detalles interesantes que cambian el aspecto de los hechos. Admitida como buena la idea del robo, puede admitirse también que los malhechores intentaron en un principio abrir el ataúd, sin sacrarle del nicho, por la parte que quedaba al descubierto al tirar el tabique que le encerraba.

Con los clavos que emplearon como palanquetas trataron de forzar el plano del ataúd que estaba a su alcance, destruyendo el cabezal, y empujando las tablas hacia el exterior, por lo cual estas aparecieron como obligadas por una fuerza de adentro afuera. Ahora se ve claramente que fue debido al movimiento de palanca.

Seguramente, al no poder reconocer el interior del féretro, desde la parte destruida de su cabecera, decidieron sacarle afuera y romper la tapa y la correspondiente luna, para manipular con toda libertad.

Los ladrillos encontrados sobre la cabeza y que parecían arrojados contra ella, fueron seguramente colocados allí al intentar meter dentro del nicho los restos del tabique derribado.

Y, por último, otro detalle que abo-

na en la actualidad la idea del robo: el esqueleto no tenía otro destrozo que el causado por los ladrillos al caer sobre la cabeza desde muy poca altura.

El mismo interés que tuvieron los asaltantes en ocultar en lo posible los restos de cascote y el presentar la lápida sobre el nicho, quita argumentos al supuesto de un atentado de especie ajena al robo.

Por conducto particular hemos sabido que recientemente se han cometido en algunos pueblos de la provincia otras profanaciones de tumbas con propósitos perfectamente claros de despojarlas de los objetos de valor que contenían los cadáveres. No estaremos ante los efectos de las macabras actuaciones de alguna pequeña banda de salteadores de tumbas?

Sobre una y otra versión se hicieron infinidad de comentarios análogos a los de las presentes líneas, pero hemos de insistir en que así como en los primeros momentos parecía indudable la existencia de una bárbara profanación, sin ulterior propósito de despojo, hoy algo tal vez porque ha ido remitiendo la fiebre de la indignación, y los hechos pueden examinarse con una mayor seriedad, unida a los nuevos detalles aportados, la explicación se encuentra en la idea de que se intentó cometer un robo.

Sin perjuicio de otra infinidad de particulares versiones; de la exposición de las más extrañas conjeturas y de las muchas y variadas interpretaciones que por los comentaristas se dieron ayer a los más insignificantes detalles aportados por las informaciones periodísticas.

### DEL GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil se han recibido sentidos telegramas de protesta del Ayuntamiento y vecindario de Santillana, y en su nombre el alcalde, don Cayetano Gómez, del presidente de las Juventudes Católicas del Valle de Buena y de los montañeses residentes en Vigo.

El gobernador civil interino y secretario general del mismo, señor Rubin, manifestó a los informadores que en el día de mañana se reincorporará a su cargo el gobernador propietario, y que con referencia a las gestiones que practica la Policía, Guardia civil y de Asalto para ver de descubrir a los profanadores de la tumba del marqués, una elemental discreción para no malograr los trabajos judiciales no le permitía decir más que habían sido detenidos en Valdecilla varios individuos y que se seguía



Nunca mejor afeitado que con este jabón.

Con la ayuda de su espuma cremosa, que no se seca, la hoja corre con perfecta suavidad.

ESTUCHE CARTÓN, 1,25; METAL, 1,50

### Los catarros mejoran y la tos cesa con : : : : : PASTILLAS CRESPO

activamente una pista con la casa seguridad de que ella condujera a la detención de los autores.

Como consecuencia del estado de pública opinión, que unánimemente ha condenado el ultraje inferido a los restos mortales del ilustre don Ramón Pelayo, marqués de Valdecilla, han desfilado en el día de ayer por el Gobierno civil el presidente del Colegio de Agentes de Seguros, el delegado y altos funcionarios de Hacienda, los abogados del Estado, don Agustín Trevilla, don Leonar do Corcho, Colegio oficial del Secretariado local, don Pedro Santamaría, Directiva de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación; presidente del Colegio oficial de Médicos, inspector provincial de Sanidad, Diputación en corporación, Comité de Acción Popular y el diputado a Cortes don Eduardo Pérez del Molino.

Todos éstos expresaron su justa protesta por el vandálico hecho. El gobernador civil interino, en nombre del Gobierno de la nación y del gobernador propietario, agradeció estas manifestaciones de duelo y protesta, que honran la memoria del ilustre prócer.

### INFORMACION DE LA ALCALDIA

Los periodistas se entrevistaron ayer, a la hora de costumbre, con el señor Gerez, quien les dio cuenta del texto del telegrama remitido a los marqueses de Pelayo, y que dice así:

"Mis propios sentimientos, identificados con los del pueblo que represento, en el que vive eternamente venerable figura gran benefactor, recordadora máximos respetos y devociones, condenan bárbara profanación cadáver, refiriendo a ustedes testimonio cordial adhesión."

La Junta directiva de la Asociación de funcionarios administrativos del partido judicial de Santander visitó al señor alcalde para hacer constar la más enérgica protesta de la entidad por ellos representada, por el vandálico acto perpetrado en la tumba que guarda los restos mortales del que fue ilustre filántropo montañés, excelentísimo señor marqués de Valdecilla.

También se entrevistó con la autoridad municipal una representación de la Federación provincial de obreros y empleados municipales, para hacer presente los mismos sentimientos de condolencia y de protesta por

el incalificable hecho que ha conmovido a toda la Montaña.

Nos dijo el alcalde que había asistido a la reunión celebrada en la Diputación provincial por el Patronato de la Casa de Salud Valdecilla, y que había sido honrado con el encargo de invitar al vecindario a que manifestara sus sentimientos de protesta por la profanación de la tumba del ilustre don Ramón Pelayo, ofreciendo a su memoria ultrajada un sentido homenaje de cordialidad, que debe consistir en el envío de flores que pongan de manifiesto la gratitud imperecedera del pueblo por su gran benefactor.

A este efecto, todo el que desee contribuir a este homenaje popular deberá llevar sus flores al vestíbulo de la Casa de Salud Valdecilla, el próximo sábado, de nueve a una, con el fin de poder trasladarlas todas juntas después al busto que se alza en la institución del que mereció, por la ejemplaridad de sus obras, el dictado de primer ciudadano montañés.

### LAS ENTIDADES SOLICITAN PERMISO PARA UNA MANIFESTACION DE PROTESTA

Las entidades firmantes han elevado al gobernador el siguiente escrito:

"Las entidades que suscriben, representativas del comercio, la industria y otras actividades de Santander, ante V. E. acuden manifestando la indignación producida entre los componentes de estos organismos, por el hecho salvaje consumado en el cadáver del benemérito marqués de Valdecilla, eximio montañés a cuya memoria el pueblo dedica honda gratitud y devoto respeto.

Late en la opinión de nuestros representantes el deseo vehemente de exteriorizar este dolor y esta protesta, mediante pacífica manifestación y por ello y considerando que la voluntad de un pueblo cuando, como en este caso, es unánime, y va enderezada a tan loable y legítimo fin, no puede ser tildada de tendenciosa, ni cabe esperar que sea origen de disensiones y disturbios lo que no pretende ser otra cosa que unión de voluntades y sentimientos como visible acto de desagravio a la familia del finado, cuyo dolor se verá mitigado al sentirse asistida de la unánime condenación del hecho bárbaro.

Suplican a V. E. se digné recabar de la superior autoridad ministerial (en el caso de que V. E. no contase con atribuciones para ello) permiso para la celebración de dicha manifestación pacífica

ca ante ese Gobierno civil, con cierre del comercio durante la escasa duración de la misma.

Viva V. E. muchos años. Santander, seis de marzo de mil novecientos treinta y cinco."

Entidades que suscriben el escrito solicitando de la autoridad permiso para celebrar una manifestación, y que va adjunto:

Federación Patronal Montañesa, Círculo Mercantil e Industrial, Liga de Contribuyentes, Asociación Patronal Mercantil, Sociedad de Fabricantes de pan de la provincia, Asociación de Almacenes de colonias, cereales y legumbres, Asociación Patronal de las Artes del Libro y similares, Asociación Patronal del Ramo de Construcción, Mútua Patronal Montañesa, Sociedad de Hoteles, Cafés, Fondas y Bares, Sindicato Montañés de Iniciativas para el Fomento del Turismo, Feria de Muestras de Santander, Cámara de la Propiedad Urbana, Sociedad Coral de Santander, Sociedad de Fabricantes de pan de Santander, Defensa de la Propiedad Urbana libre Española, Unión Cantabra Industrial, Asociación Patronal de Sastrería, Gremio de Pescadores, Club Automovilista Montañés, Asociación provincial de Ganaderos, Sindicato Agrícola católico de Santander, Ateneo Popular, Asociación de Armadores de buques de Pesca, Asociación Montañesa de Autotransporte, Colegio de Agentes de Seguros, Asociación de Consignatarios de buques, Federación Montañesa católica agraria, Club de Regatas, Ateneo de Santander, Racing Club, Círculo de Recreo, Sociedad Lawn-Tennis, Federación de dueños de Automóviles de alquiler, Colegio oficial de Agentes comerciales, Colegio de Abogados, Rotary Club, Unión de mecánicos conductores de Automóviles "El Avance", Exploradores de España, Sociedad Patronal de peluqueros y barberos Cantabria, Club Marítimo, Colegio oficial de Médicos, Colegio Farmacéutico, Colegio de Arquitectos.

(Hay otras firmas).

La solicitada manifestación no ha sido permitida por el gobernador de acuerdo con el ministro de la Gobernación; quien ha tenido en cuenta para ello las especiales circunstancias del momento.

### LIGA DE CONTRIBUYENTES

En el clamor de la general protesta de la provincia contra un hecho insolito e inexplicable, que parece poner en su limpia historia y sobre sus viejos blasones de tradicional hidalguía, la mancha bochornosa de un crimen de negra ingratitud, la Liga de Contribuyentes de Santander quiere hacer resonar su voz, con toda energía y con profundo dolor al mismo tiempo, como cumple a la entidad que representa desde hace mayor número de años entre todas las

de la Montaña los intereses morales y materiales de ésta y como corresponde a quienes se dan exacta cuenta de que un hecho aislado, sin da obra insensata de la demagogia puede adquirir, ante determinados juicios, aspectos de los que se pretende deducir responsabilidades morales colectivas.

Nuestra protesta se une, como cimos, vibrante y emocionada a la mejor y más honradamente sentida no cediendo entre ellas a ninguna indignísimo lugar de la eprimera en el que queremos tener el honor de aparecer de modo tan señalado como el que más; pero seamos permitidos decir notar que no podemos conformarnos con que la noble Montaña pueda por nada ni por nadie, a causa de un crimen que en ella se cometa, sea considerada en estado de necesidad de purificación. Llevemos flores vivos a la sagrada tumba, como se varon en vida a la morada del noble ejemplar; pero no vayamos como en camino y peregrinación de penitencia, puesto que la provincia no cesado un solo momento de amar y venerar la bendita e insigne memoria de su inmortal bienhechor-presidente, Manuel Soler.

### TELEGRAMAS

Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.—Madrid.

Conmovidos profanación cadáver de Valdecilla, protestamos vandálico hecho suplicando V. E. se señalen gestiones captura salvajes autores a quienes se aplique ejemplar castigo.—Federación Patronal Montañesa.

Excmos señores marqueses de Pelayo.—Málaga.

Consternados ante salvaje profanación cumplimos expresar V. E. juntamente con nuestra respetuosa adhesión la más firme y decidida protesta por el vandálico hecho.—Negrete, presidente Federación Patronal Montañesa.

Excmos señores marqueses de Pelayo.—Málaga.

Sírvase V. E. admitir nuestra condolencia por la profanación cadáver ver benemérito marqués incalificable hecho que merece nuestra atenta protesta.—Mútua Patronal Montañesa.

Marqueses de Pelayo.—Málaga.

En nombre de la Corporación expresada usledes el más hondo sentimiento, la más decidida protesta por abominable profanación. Por esta ma de todos los ultrajes el nombre del marqués de Valdecilla es exco

(Sigue en la página quinta.)

**EL GAITERO** DULCE DE MANZANA  
Valle, Ballina y Fernández Pasta, jalea y mermelada  
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Nada mejor para recuperar fuerzas perdidas que el acreditado tónico-fortificante VINO ONA